
   

‌پس دو خط با ویژگی موردنظر داریم.

⇒ = ۰−۴ − − ۵mm۲

m
⇒ + ۵m + ۴ = ۰m۲ ⇒ (m + ۱)(m + ۴) = ۰ ⇒ {m = −۱

m = −۴

، مجموعه جواب معادله‌ی  تهی است؟ 257. به ازای چند مقدار 

سه دو یک صفر

ابتدا معادله را طرفین وسطین کرده و مرتب می‌نماییم: گزینه 3 پاسخ:

جواب  غیر قابل قبول است و برای تهی بودن مجموعه جواب معادله باید جواب دیگر معادله هم غیر قابل قبول باشد. این جواب در
حالت‌های زیر غیر قابل قبول است:

  صفر می‌شود. (  که در این صورت مخرج کسر 

( عبارت   مخرج یکی از کسرهای معادله را صفر می‌کند.

    بدون نتیجه  

پس مجموعاً دو مقدار برای  تعیین شد.

k=
k + ۲

۳x
۵ − x

۴x − x۲

(k + ۲)(۴x − ) = ۳x(۵ − x) → ۴(k + ۲)x − (k + ۲) = ۱۵x − ۳x۲ x۲ x۲

→ (k − ۱) − (۴k − ۷)x = ۰ → x ((x − ۱)x − (۴k − ۷)) = ۰x۲

→
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰

x =
۴k − ۷
k − ۱

x = ۰

۱k = ۱۴k − ۷
k − ۱

۲۴k − ۷
k − ۱

= ۴ → ۴k − ۷ = ۴k − ۴ → −۷ = −۴ →
۴k − ۷
k − ۱

(I)

(II) = ۰ → k =
۴k − ۷
k − ۱

۷
۴

k

258. معادله‌ی  چند ریشه دارد؟

بی‌شمار
گزینه 1 پاسخ:

 

+ = ۶+ ۸x۳
− −−−−

√ + ۸x۳
− −−−−

√۴

۱۲۳

= A → + A − ۶ = ۰ → (A + ۳)(A − ۲) = ۰+ ۸x۳
− −−−−

√۴
A۲

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

A = −۳ → = −۳ : +امکان ندارد ۸x۳
− −−−−

√۴

A = ۲ → = ۲ + ۸ = ۱۶ → = ۸ → x = ۲+ ۸x۳
− −−−−

√۴ − →−
توان۴

x۳ x۳
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3
2

2

259. نمودار تابع درجۀ دوم  در شکل مقابل رسم شده است. مجموع مربعات صفرهای تابع  کدام است؟

( است، پس ضابطۀ تابع  را به‌صورت  در نظر می‌گیریم. چون رأس سهمی تابع  نقطۀ ) گزینه 3 پاسخ:

. نمودار از نقطۀ  عبور می‌کند، پس: ، یعنی   و 

 

اگر  و  صفرهای تابع  باشند، آن‌گاه:

بنابراین مجموع مربعات صفرهای تابع f برابر است با:

ff

۸۱۶

۳۲۳۶

ff(x) = a(x − k + h)۲f۲, ۳

k = ۲h = ۳f(x) = a(x − ۲ + ۳)۲(۰, ۲)

f(۰) = ۲ ⇒ a + ۳ = ۲(۰ − ۲)
۲

⇒ ۴a = −۱ ⇒ a = −
۱
۴

⇒ f(x) = − + ۳ = − + x + ۲۱
۴

(x − ۲)
۲ ۱

۴
x۲

αβf

α + β = − = ۴ , αβ = = −۸۱

−
۱
۴

۲

−
۱
۴

+ = (α + β − ۲αβ = − ۲(−۸) = ۳۲α۲ β۲ )۲ ۴۲

ها طوری است که نقاط  و  به‌ترتیب روی توابع 260. پاره‌خط  موازی محور 

  قرار دارد، اگر  باشد، حداکثر طول  و 

 کدام است؟

راهنمایی: دو تابع داده شده را در یک دستگاه رسم کنید و نقاط رأس تابع را مشخص کنید. گزینه 3 پاسخ:
اول: طبق راهنمایی رئوس دو تابع را می‌یابیم:

 

 ‌

MNyMN

f(x) = ۲ − ۸x + ۱۱x۲g(x) = − + ۴x + ۵x۲۱ ≤ x ≤ ۳

MN

۳۹۶۱۲

f(x) = ۲ − ۸x + ۱۱x۲ ⇒ S =

∣

∣

∣
∣
∣
∣

− = ۲b

۲a

− = = = ۳Δ

۴a
−(۶۴ − ۴ × ۲ × ۱۱)

۴ × ۲
۲۴
۸

g(x) = − + ۴x + ۵x۲ ⇒ =S ′

∣

∣

∣
∣
∣
∣

− = ۲b

۲a

− = = = ۹Δ

۴a
−(۱۶ − ۴(−۱)(۵))

۴(−۱)

۳۶
۴
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دوم: رسم هر دو تابع در یک دستگاه:

از شکل معلوم است، بیشترین مقدار پاره‌خط  فاصلۀ  است که داریم:

‌

 

x

y

g(x)

f(x)

s

s3

5

9
11

تذکر: دقت کنید که  و   بین تقاطع دو تابع است.‌

MNSS ′

S = ۶S ′

x = ۱x = ۳

261. مستطیلی داریم که دو ضلع آن بر خطوط  و  و یک رأس آن نقطۀ

 هست. اگر وسط اضلاع این مستطیل را به‌طور متوالی به هم وصل کنیم. مساحت چهارضلعی حاصل
کدام است؟

نکته: از سال‌های قبل می‌دانیم که از به هم  وصل کردن متوالی وسط‌های اضلاع یک مستطیل، یک لوزی حاصل می‌شود که گزینه 3 پاسخ:
مساحت لوزی، نصف مساحت مستطیل است.

فاصلۀ نقطۀ  از دو خط داده شده، طول و عرض مستطیل را به ما می‌دهد. داریم:

 طول‌      

‌ ‌ عرض     

 مساحت مستطیل ‌

 مساحت لوزی

۲x − y = ۵۲y + x = ۳

A(۴, −۱)

۱٫۶۰٫۸۰٫۴۰٫۲

(۴, −۱)

A(۴, −۱), : ۲x − y = ۵d۱ → = فاصله=
|۸ + ۱ − ۵|

۵−−√

۴
۵−−√

A(۴, −۱), : ۲y + x = ۳d۲ → = فاصله=
| − ۲ + ۴ − ۳|

۵−−√

۱
۵−−√

= × =
۴

۵−−√

۱
۵−−√

۴
۵

= × =
۱
۲

۴
۵−−√

۴
۱۰

262. معادلۀ  چند جواب دارد؟

بدون جواب دو جواب یک جواب منفی یک جواب مثبت

اول: به توان  می‌رسانیم: گزینه 1 پاسخ:

 ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌  ‌  ‌‌

دوم: دوباره ‌به توان  می‌رسانیم:

 ‌  ‌ ‌

= ۱ +− xx + ۳
− −−−

√
− −−−−−−−−

√ ۱ − x
− −−−

√

۲

( )− xx + ۳
− −−−−

√
− −−−−−−−−−

√
۲

= (۱ + )۱ − x
− −−−−

√
۲

⇒ − xx + ۳
− −−−−

√ = ۱ + (۱ − x) + ۲ ۱ − x
− −−−−

√

⇒ x + ۳
− −−−−

√ = ۲ + ۲ ۱ − x
− −−−−

√ ⇒ x + ۳ = ۴ + ۴ (۱ − x) + ۸ ۱ − x
− −−−−

√ ⇒ ۵x − ۵ = ۸ ۱ − x
− −−−−

√

۲

۲۵ − ۵۰x + ۲۵x۲ = ۶۴(۱ − x) ⇒ ۲۵ + ۱۴x − ۳۹ = ۰x۲
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‌xچون مجموع ضرایب صفر است،  و  ریشه‌ها هستند که  در معادله صدق نمی‌کند. = ۱x = −
۳۹
۲۵

x = −
۳۹
۲۵

263. مختصات دو سر پاره‌خط  به‌صورت  و  است. نقطۀ  روی عمود منصف 

قرار دارد و طول آن  واحد از عرض آن کمتر است. عرض نقطۀ  کدام است؟

مختصات نقطۀ  وسط پاره‌خط  را بدست می‌آوریم:‌ گزینه 1 پاسخ:

 

 

  ‌

‌طول نقطۀ  دو واحد از عرض آن کمتر است پس داریم: 

‌ 

   

ABA(۳, ۸)B(−۱, ۶)CAB

۲C

۱۳
۳

۱۴
۳

۵۱۴

MAB

= = = ۱ ,x
M

+x
A

x
B

۲
۳ − ۱

۲
= = = ۷ → M(۱, ۷)y

M

+y
A

y
B

۲
۸ + ۶

۲

= = =m
AB

۸ − ۶
۳ − (−۱)

۲
۴

۱
۲

→ AB عمود منصف m = −۲

AB معادله عمود منصف : y − ۷ = −۲(x − ۱) → y − ۷ = −۲x + ۲ → y = −۲x + ۹

C

C(α,α + ۲)

→ α + ۲ = −۲α + ۹ → ۳α = ۷ → α =
۷
۳

→ C( , )
۷
۳

۱۳
۳

264. معادلۀ  چند جواب دارد؟

صفر

اول: معادله را به توان  می‌رسانیم:‌ گزینه 2 پاسخ:

  

  

 

‌دوم: دقت کنید که  پس:

‌

‌با توجه به عبارت  باید زیر رادیکال نامنفی باشد، پس:

‌

‌پس جواب  قابل قبول نیست و فقط  پذیرفته است.

+ =x + a− −−−√ x − a− −−−√ ۲
−−

√ x + ۶
− −−−

√

۱۲۳

۲

+ =x + a− −−−−√ x − a− −−−−√ ۲
−−

√ x + ۶
− −−−−

√ − →−−−
۲ به توان

x + a + x − a + ۲ = ۲(x + ۶)−x۲ a۲
− −−−−−

√

۲ = ۱۲−x۲ a۲
− −−−−−

√ ⇒ = ۶−x۲ a۲
− −−−−−

√ ⇒ − = ۳۶x۲ a۲

⇒ = + ۳۶x۲ a۲ ⇒ x = ± + ۳۶a۲
− −−−−−

√

+ ۳۶ ≥ ۳۶ ⇒ ≥ ۶a۲ + ۳۶a۲
− −−−−−

√

≥ ۶, − ≤ −۶+ ۳۶a۲
− −−−−−

√ + ۳۶a۲
− −−−−−

√

x + ۶
− −−−−

√

x + ۶ ≥ ۰ ⇒ x ≥ −۶

− + ۳۶a۲
− −−−−−

√+ ۳۶a۲
− −−−−−

√
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265. شرط آن‌که معادلۀ  برای  جواب داشته باشد، کدام است؟

طرفین وسطین می‌کنیم:‌ گزینه 3 پاسخ:

   

‌معادلۀ بالا جواب دارد اگر  منفی نباشد.

‌

‌تذکر:  هم قابل قبول نیست. چون  ریشۀ مخرج کسر است.

=
t

x

x

+ ۱x۲
x

t > ۱t ≤ ۰

۰ < t < ۱−۱ < t < ۱ , t ≠ ۰

t + t =x۲ x۲ ⇒ t − = −tx۲ x۲ ⇒ (t − ۱) = −tx۲ ⇒ =x۲ −t

t − ۱
−t

t − ۱
≥ ۰ ⇒ ۰ ≤ t < ۱−t

t − ۱
t = ۰x = ۰

266. شرط آن‌که معادلۀ  دارای  ریشۀ حقیقی متمایز باشد، کدام است؟

می‌دانیم معادلۀ دو مجذوری فقط در حالتی دارای  ریشۀ حقیقی متمایز است که یکی از ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم تولید گزینه 2 پاسخ:

، برابر صفر و دیگری عددی مثبت باشد. شده با تغییر متغیر 
اول: صفر ریشۀ معادله است:‌

  

‌دوم: مقادیر  را امتحان می‌کنیم:‌

   

   

پس  صحیح است.

۲ − k + − ۱ = ۰x۴ x۲ k۲۳

k = −۱k = ۱k = ±۱k = ۰

۳

= tx۲

۲ − k + − ۱ = ۰x۴ x۲ k۲ = ۱− →−
x=۰

k۲ ⇒ k = ±۱

k

k = ۱ ⇒ ۲ − = ۰x۴ x۲ ⇒ (۲ − ۱) = ۰x۲ x۲ ⇒ x = ۰, x = ±
۱

۲−−√

k = −۱ ⇒ ۲ + = ۰x۴ x۲ ⇒ (۲ + ۱) = ۰x۲ x۲ ⇒ x = ۰

k = ۱

267. حاصل‌ضرب جواب‌های معادلۀ  ، کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

 

  

 

+ =
۱
+ ۱x۲

۳
+ ۲x۲

۷
+ ۶x۲

−۶−۱۶−۴−۲۵

+ =
۱
+ ۱x۲

۳
+ ۲x۲

۷
+ ۶x۲

→ + ۱ = t ≥ ۱x۲

→ + =
۱
t

۳
t + ۱

۷
t + ۵

− →−−−−−−
×t(t+۱)(t+۵)

(t + ۱)(t + ۵) + ۳t(t + ۵) = ۷t(t + ۱)

→ + ۶t + ۵ + ۳ + ۱۵t = ۷ + ۷tt۲ t۲ t۲ → ۳ − ۱۴t − ۵ = ۰t۲
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(۳t + ۱)(t − ۵) = ۰ →
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

t − ۵ = ۰ → t = ۵

۳t + ۱ = ۰ → t = − غیرقابل قبول
۱
۳

t = ۵ → + ۱ = ۵x۲ → − ۴ = ۰x۲ → x = ۲ , x = −۲ → : ۲(−۲) = حاصل ضرب جواب‌ها۴−

، قرینۀ نقطۀ  نسبت به نقطۀ  است و فاصلۀ نقطۀ  از خط 268. نقطۀ 

 برابر است. مجموع مقادیر ممکن برای  کدام است؟

نقطۀ  وسط پاره‌خط  است و داریم: گزینه 3 پاسخ:

  

‌

BA = [ ]a
۴

O = [ ]۲
−۱

B

x + ۲y = ۳
۵−−√

۵
a

−۲۲−۲۲−۱۰

OAB

→ B

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= → ۲ = → = ۴ − ax
O

+x
A

x
B

۲
a + x

B

۲
x

B

= → −۱ = → = −۶y
O

+y
A

y
B

۲
۴ + y

B

۲
y
B

∣

∣
∣

۴ − a

−۶

x + ۲y − ۳ = ۰ → d = =
۵−−√

۵
|۴ − a + ۲(−۶) − ۳|

+۱۲ ۲۲
− −−−−−

√
→ =

۵−−√

۵
|a + ۱۱|

۵−−√

→ |a + ۱۱| = ۱ → { → : −۱۰ − ۱۲ = −۲۲a + ۱۱ = ۱ → a = −۱۰
a + ۱۱ = −۱ → a = −۱۲ مجموع مقادیر ممکن

  دارای چند ریشه می‌باشد؟ 269. معادله‌ی 

صفر یک ریشه سه ریشه دو ریشه

می‌توان برای حل معادله از اتحاد اولر استفاده کرد گزینه 2 پاسخ:

معادله را به فرم زیر در نظر بگیرید:

  باشد داریم:  در اتحاد اولر اگر 

+ + = ۰x − ۵
− −−−

√۳ x + ۳
− −−−

√۳ ۲ − ۲x
− −−−−

√۳

+ + = (a + b + c)( + + − ab − ac − bc) + ۳abca۳ b۳ c۳ a۲ b۲ c۲

+ + = ۰ → a + b + c = ۰x − ۵
− −−−−

√۳

  
a

x + ۳
− −−−−

√۳

  
b

۲ − ۲x
− −−−−−

√۳

  
c

a + b + c = ۰۳abc = + +a۳ b۳ c۳

( )( )( ) = (x − ۵) + (x + ۳) + (۲ − ۲x)x − ۵
− −−−−

√۳ x + ۳
− −−−−

√۳ ۲ − ۲x
− −−−−−

√

( )( )( ) = ۰ →x − ۵
− −−−−

√۳ x + ۳
− −−−−

√۳ ۲ − ۲x
− −−−−−

√
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = −۳
x = ۱
x = ۵
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با جایگذاری هر سه ریشه قابل قبول می‌باشند. پس سه ریشه داریم.

x
2

1

y

2

2_

β

270. در شکل مقابل که نمودار سهمی به معادلۀ  است، مقدار  کدام است؟

طول رأس سهمی   است. پس: گزینه 3 پاسخ:

‌

‌پس معادلۀ سهمی به‌صورت  است. با قرار دادن  در معادلۀ سهمی عرض آن را حساب می‌کنیم:

‌
‌بنابراین با توجه به نمودار داریم:

‌

‌یعنی معادلۀ سهمی به‌صورت  است. طول نقطۀ برخورد سهمی با محور طول‌ها مورد سؤال است. پس در معادلۀ سهمی

‌. قرار می‌دهیم 

  

‌طبق شکل،  ریشۀ بزرگتر معادلۀ فوق است و بزرگتر از  است. پس:

‌

y = a + bx − ۲x۲β

۲ − ۲
−−

√۴ − ۲
−−

√

۲ + ۲
−−

√۴ + ۲
−−

√

x = −
b

۲a

− = ۲ ⇒ b = −۴ab

۲a
y = a − ۴ax − ۲x۲x = ۲

y = ۴a − ۸a − ۲ = −۴a − ۲

−۴a − ۲ = ۲ ⇒ a = −۱ b = ۴− →−−−
b=−۴a

y = − + ۴x − ۲x۲

y = ۰

− + ۴x − ۲ = ۰x۲ ⇒ − ۴x + ۲ = ۰x۲ − →−−−−−−−−−−
Δ= −۴ac=۱۶−۸=۸b۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = ۲ −x۱
−b − Δ

−−√

۲a
۴ − ۲ ۲−−√

۲
۲−−√

= = = ۲ +x۲
−b + Δ

−−√

۲a
۴ + ۲ ۲−−√

۲
۲−−√

β۲

β = ۲ + ۲
−−

√

271. کدام گزینه در خصوص ریشه یا ریشه های معادلۀ  درست است؟

یک ریشۀ مثبت و یک ریشۀ منفی دارد. ریشه ندارد.

دو ریشۀ منفی دارد. یک ریشۀ مثبت دارد.
گزینه 3 پاسخ:

=
− ۴xx۲

− −−−−−
√

x − ۲
۱
۲

= ۲ = x − ۲
− ۴xx۲

− −−−−−
√

x − ۲
۱
۲

− →−−−−
x≠۲

×۲(x−۲)
− ۴xx۲

− −−−−−
√

۴( − ۴x) = − ۴x + ۴ ۴ − ۱۶x = − ۴x + ۴− →−−
۲ توان

x۲ x۲ −→− x۲ x۲

۳ − ۱۲x − ۴ = ۰ Δ = (−۱۲ − ۴(۳)(−۴) = ۱۴۴ + ۴۸ = ۱۹۲x۲ −→− )۲
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x = = = →−→−
۱۲ ± ۱۹۲− −−√

۶
۱۲ ± ۸ ۳−−√

۶
۶ ± ۴ ۳−−√

۳

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = ✓
۶ + ۴ ۳−−√

۳

x =
۶ − ۴ ۳−−√

۳
غ ق ق

272.  را طوری تعیین نمائید که معادله‌ی  فاقد ریشه باشد؟

ابتدا با فرض  معادله به یک عبارت درجه‌ی دو تبدیل می‌شود. گزینه 3 پاسخ:

 
برای اینکه معادله فاقد ریشه باشد می‌توان دو حالت در نظر گرفت.

     حالت اول: 

 حالت دوم؛ دو ریشه‌ی منفی داشته باشیم:

غیر ممکن 

m− ۵ − m + ۵ = ۰x۴ x۲

m <
۵
۴

m >
۵
۴

m < −
۵
۴

m > −
۵
۴

= tx۲

= t → − ۵t − m + ۵ = ۰x۲ t۲

Δ < ۰ → Δ = ۲۵ − ۴(۱)(−m + ۵) = ۲۵ + ۴m − ۲۰ = ۵ + ۴m

Δ < ۰ → ۵ + ۴m < ۰ → m < −
۵
۴

(I) Δ ≥ ۰ →

(II) S < ۰ → S = → S = < ۰−b

a

۵
۱

273. اگر قدرمطلق تفاضل ریشه‌های تابع  برابر  باشد، آنگاه کدام گزینه صحیح
نیست؟

ریشه‌های تابع برابر  و  است.

خط  محور تقارن تابع است. خط  بر تابع  مماس است.

اگر  و  صفرهای تابع  باشند، داریم: گزینه 3 پاسخ:

    

 

   

* خط  بر سهمی مماس است. بنابراین:

     

f(x) = ۲ − x + m + ۱x۲۴

m =
−۷۱

۸
۹
۴

−۷
۴

y = ۸f(x)x =
۱
۴

αβf(x) = ۲ − x + m + ۱x۲

∣α − β ∣= ۴ → = ۴Δ
−−√

∣a∣
→ = ۴

۱ − ۸m − ۸− −−−−−−−−√

۲
→ = ۸−۸m − ۷

− −−−−−−−
√ −۸m − ۷ = ۶۴− →−−−−−−−−

می‌رسانیم۲ به توان

→ m =
−۷۱

۸
→ ۱ درست است∗ گزینۀ

{α + β = =−b

a

۱
۲

∣α − β ∣= ۴
{− →−−−−−

α>β با فرض α + β =
۱
۲

α − β = ۴
→
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

α =
۹
۴

β = −
۷
۴

→ ۲ درست است∗ گزینۀ

y =
−Δ

۴a

= ۴Δ−−√

∣a∣
→ = ۴Δ−−√

۲
→ = ۸Δ

−−√ → Δ = ۶۴ → y = −
۶۴

۴ × ۲
= −۸
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پس خط  بر تابع مماس است. بنابراین گزینۀ  نادرست است.

* خط  محور تقارن سهمی  است. پس:

 

y = −۸۳

x =
−b

۲a

x = =
−b

۲a
۱
۴

→ درست است۴ گزینۀ

274. اگر تساوی  به ازای همه مقادیر  برقرار باشد، کدام گزینه نتیجه

) می‌شود؟ )

اول: سمت راست تساوی را مخرج مشترک می‌گیریم: گزینه 1 پاسخ:

 ‌  ‌

 ‌  ‌

دوم: اگر تساوی به ازای تمام مقادیر  برقرار باشد:

‌

= +
۱
+ ۱x۳

ax + b

− x + ۱x۲

c

x + ۱
x

x ≠ −۱

b + c = ۱b − c = ۰۲b = c۳b = c

= +
۱
+ ۱x۳

ax + b

− x + ۱x۲

c

x + ۱
⇒

۱
+ ۱x۳

=
(ax + b)(x + ۱) + c( − x + ۱)x۲

+ ۱x۳

⇒ ۱ = a + (a + b)x + b + c − cx + cx۲ x۲ ⇒ ۱ = (a + c)x۲ +(a + b − c)x + b + c

x

a + c = ۰

a + b − c = ۰

b + c = ۱

275. معادلۀ  با ریشه های  و  مفروض است. اگر  برابر  باشد،

آن گاه حاصل  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

فرض می کنیم  و  ریشه های این معادله هستند. 

m + (m − ۴)x − = ۰x۲ ۴
m

αβ+α۲ β۲۱

۳ − ۲α − βα۲

۵۱−۵−۳

αβm + (m − ۴)x − = ۰ →x۲ ۴
m

S = α + β = − = , P = αβ = =
b

a

۴ − m

m

c

a

−۴
m۲

+ = ۱ → − ۲P = ۱ → ( − ۲( ) = ۱α۲ β۲ S ۲ ۴ − m

m
)۲ −۴

m۲

→ + = ۱ → − ۸m + ۲۴ = → −۸m + ۲۴ = ۰− ۸m + ۱۶m۲

m۲

۸
m۲

m۲ m۲

→ → ۳ − x − = ۰ → α, β →m = ۳ x۲ ۴
۳

ریشه های معادله هستند.

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

α + β =
۱
۳

αβ =
−۴

۹

: ۳ − x − = ۰ ۳ − α − = ۰ معادله→ x۲ ۴
۳

− →−
x=α

α۲ ۴
۳

۳ − α =α۲ ۴
۳
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‌۳ − ۲α − β = ۳ − α − α − β = (۳ − α) − (α + β) = − = = ۱α۲ α۲ α۲ ۴
۳

۱
۳

۳
۳

276. کدام معادله، تعداد جواب‌های کمتری نسبت به معادلۀ بقیۀ گزینه‌ها دارد؟

برای یافتن گزینه‌ی صحیح ابتدا با استفاده از تغییر متغیر هر چهار معادله را حل می‌نماییم. گزینه 2 پاسخ:

«: با فرض  داریم: گزینۀ »

چهار جواب دارد.

«: با فرض  داریم: گزینۀ »

«: با فرض  داریم: گزینۀ »

 جواب دارد.

«: با فرض  داریم: گزینۀ »

دو جواب دارد.

− ۷ + ۱۲ = ۰x۴ x۲+ ۸ + ۷ = ۰x۴ x۲

− ۱۴( + x) + ۲۴ = ۰( + x)x۲ ۲
x۲۴ + ۱ = ۵x۶ x۳

۱= tx۲

− ۷ + ۱۲ = ۰x۴ x۲

⇒ − ۷t + ۱۲ = ۰ ⇒ (t − ۴)(t − ۳) = ۰ ⇒ {t۲ t = ۳ ⇒ x = ± ۳−−√

t = ۴ ⇒ x = ±۲

۲= tx۲

+ ۸t + ۷ = ۰ ⇒ (t + ۱)(t + ۷) = ۰ ⇒t
۲ { }t = −۷ ⇒ = −۷x۲

t = −۱ ⇒ = −۱x۲
جواب ندارد.

۳+ x = tx۲

۴

− ۱۴t + ۲۴ = ۰ ⇒ (t − ۲)(t − ۱۲) = ۰{ }t۲ t = ۲ ⇒ + x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۱x۲ ۲−یا
t = ۱۲ ⇒ + x − ۱۲ = ۰ ⇒ x = ۳x۲ ۴−یا

۴= tx۳

۴ + ۱ = ۵ ⇒ ۴ − ۵t + ۱ = ۰ ⇒x۶ x۳ t۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

t = ۱ ⇒ x = ۱

t = ⇒ x =
۱
۴

۱
۴

−−
√۳

،  و  برابر است با: 277. مساحت مثلثی با رأس‌های 

گزینه 2 پاسخ:
 قدم اول رسم یک تصویر کلی از مثلث مورد نظر می‌باشد.

برای محاسبۀ مساحت باید طول ارتفاع  و ضلع  را محاسبه نماییم.

y

x

A

B

C

H

A(−۱, ۲)B(۲, ۴)C(۴, −۱)

۱۹
۱۹
۲

۹۳۸

BHAC

= = =mAC

−y
C

y
A

−x
C

x
A

−۱ − ۲
۴ − (−۱)

−۳
۵
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 :معادله ضلع 

کافیست فاصلۀ نقطۀ  را تا خط  محاسبه نماییم

 :طول ارتفاع 

 طول ضلع 

 :مساحت

y − = m(x − ) → y − ۲ = − (x + ۱) → y = − x − + ۲y۰ x۰
۳
۵

۳
۵

۳
۵

AC

→ ۵y = −۳x + ۷ → ۳x + ۵y − ۷ = ۰

BAC

d = = =
a + b + c∣∣ x۰ y۰ ∣∣

+a۲ b۲
− −−−−−

√

|۳(۲) + ۵(۴) − ۷|

+۳۲ ۵۲
− −−−−−

√

۱۹
۳۴−−√

BH

: |AC| = = =+( − )x
C

x
A

۲ ( − )y
C

y
A

۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ +(۴ + ۱)
۲

(−۱ − ۲)
۲− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۳۴
−−

√AC

S = × AC × BH = × × =
۱
۲

۱
۲

۱۹
۳۴−−√

۳۴
−−

√ ۱۹
۲

278. اگر دو خط  و  ، بر دو ضلع مقابل یک متوازی‌الاضلاع منطبق باشند،
آن‌گاه کدام گزینه صحیح است؟

   هر عددی می‌تواند باشد. هر عددی می‌تواند باشد به جز 

 هر عددی می‌تواند باشد به جز  هر عددی می‌تواند باشد به جز  و 
باتوجه به اینکه دو ضلع متوازی‌الاضلاع موازی و غیر منطبق هستند، داریم: گزینه 4 پاسخ:

 

حال کافیست همین شرط را بررسی نمائیم:

. پس  هر عددی می‌تواند باشد به جز  

y = ۴x + ۲y = ۴x + − ۷m۲

mm۳

m−۳m۳−۳

{ = ≠
ax + by + c = ۰
x + y + = ۰a′ b′ c′

− →−−−−−−−
موازی و غیرمنطبق a

a′

b

b
′

c

c′

{ → ≠ → − ۷ ≠ ۲ → ≠ ۹ → m ≠ ±۳
۴x − y + ۲ = ۰
۴x − y + − ۷ = ۰m۲

۴
۴

− ۷m۲

۲
m۲ m۲

m±۳

A

O

D

HB C
βα

279. نمودار زیر مربوط به سهمی  است. اگر مساحت مثلث   برابر مساحت مثلث

 باشد، مقدار  کدام است؟

ها و  رأس سهمی می‌باشد. مساحت ها و  و  محل برخورد سهمی با محور  نقطۀ  محل برخورد سهمی با محور  گزینه 2 پاسخ:

مثلث‌های  و  از روابط زیر بدست می‌آیند:

   

y = ۲ − bx + ۳x۲A CB
Δ

۲۴

D CB
Δ

b

۵−۵

۵
−−

√− ۵
−−

√

AyBCxD

A CB
Δ

D CB
Δ

=S
A CB

Δ

∣OA ∣∣ BC∣

۲
→
⎧
⎩⎨

x = ۰ → = ۳ = OAyA

BC =∣ α − β ∣= =Δ√

∣a∣

−۲۴b۲√

۲

− →−−−−−−

BC=
−۲۴b۲√

۲

OA=۳
S
A CB

Δ =
۳ ×

−۲۴b۲√

۲

۲
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باتوجه به صورت سوال داریم:

     

   

=
۳ − ۲۴b۲

− −−−−−
√

۴

=S
D CB

Δ

∣DH ∣∣ BC∣

۲
=

(−۲۴ + )b۲ − ۲۴b۲
− −−−−−

√

۳۲

=S
A CB

Δ ۲۴
D CB

Δ →

۳ − ۲۴b۲
− −−−−−

√

۴
=

۲۴ − ۲۴b۲
− −−−−−

√

۳۲
→ − ۲۴ = ۱b۲ → = ۲۴b۲ → b = ±۵

xS < ۰− →−−−−−−
باتوجه به نمودار

S= +b

۲
→ < ۰+b

۲
→ b < ۰ → b = −۵

ها را در نقطۀ  قطع می‌کند. اگر ها را در نقاط  و  و محور  تابع  محور   .280

مساحت مثلث   واحد باشد،  کدام است؟

راهنمایی: قاعدۀ مثلث مذکور اختلاف ریشه‌ها از هم و ارتفاع آن عرض از مبدأ سهمی است. گزینه 4 پاسخ:

اول: طبق راهنمایی وضعیت مثلث  به شکل زیر است:

x

y

A BO

C
1

دوم: فاصلۀ  همان فاصلۀ ریشه‌ها از هم است که برابر است با  ، پس:

‌سوم: مساحت تابع:‌

 

  

y = + ax + ۱x۲xAByC

ABC۱a

±۴ ۲
−−

√±۲± ۲
−−

√±۲ ۲
−−

√

ABC

AB
Δ
−−√

|a|

AB = = =
Δ
−−√

|a|

− ۴a۲
− −−−−

√

|۱|
− ۴a۲

− −−−−
√

S = = = ۱OC × AB

۲

۱ × − ۴a۲
− −−−−

√

۲
⇒ = ۲− ۴a۲

− −−−−
√

⇒ − ۴ = ۴a۲ ⇒ = ۸a۲ ⇒ a = ±۲ ۲
−−

√
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از برخورد خطوط  ،  و  با یک‌دیگر مثلثی پدید می‌آید. مساحت  .281
این مثلث کدام است؟

سه خط را در یک محور مختصات رسم می‌کنیم و داریم: گزینه 2 پاسخ:

x

y

A B

C

xy + 2=2

xy + 1= 2_

xy 4= 3 _
 

‌ ‌  

y + ۲x = ۱۲y − x = ۲y + ۴ = ۳x

۵
۵
۲

۱
۱۰
−−

√

۲

= , = −۲m
AB

۱
۲

m
AC

→ AB ⊥ AC → =S
ABC

Δ

AB × AC

۲

A(۰, ۱) , B(۲, ۲) , C(۱, −۱)

→ AB = =(۲ − ۰ + (۲ − ۱)۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−

√ ۵
−−

√

AC = =(۰ − ۱ + (۱ − (−۱))۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۵
−−

√

→ = = =S
ABC

Δ

AB × AC

۲
×۵−−√ ۵−−√

۲
۵
۲

282. دو ضلع مقابل متوازی‌الاضلاع  روی دو خط  و  قرار دارند. اگر

نقاط  و  محل‌های برخورد خط  با محورهای مختصات باشند، مساحت این متوازی‌الاضلاع
کدام است؟

دو ضلع مقابل متوازی‌الاضلاع با هم موازیند: گزینه 4 پاسخ:

  

  

‌  طول قاعده متوازی‌الاضلاع

ABCD۴x + ky = ۲۸x + ۶y = ۶

AB۸x + ۶y = ۶

۲
۱
۲

۱۳
۱۰

۱
۴

{ → = → k = ۳ → ۴x + ۳y = ۲۸x + ۶y = ۶
۴x + ky = ۲

۸
۴

۶
k

۸x + ۰ = ۶− →−−−−−−−−−
y=۰

محل برخورد با محورxها
→ x =

۶
۸

→ A
∣

∣

∣
∣

۳
۴

۰

۰ + ۶y = ۶− →−−−−−−−−−
x=۰

محل برخورد با محورyها
→ y = ۱ → B

∣

∣
∣

۰
۱

AB = =( − ۰ + (۰ − ۱۳
۴

)۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−−

√ + ۱۹
۱۶

− −−−−−

√ = =
۲۵
۱۶

−−−

√ ۵
۴
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 فاصلۀ بین دو خط ارتفاع متوازی‌الاضلاع

 مساحت متوازی‌الاضلاع

۸x + ۶y = ۶ ۴x + ۳y = ۳ , ۴x + ۳y = ۲−→
÷۲

h = =
|۳ − ۲|

+۴۲ ۳۲
− −−−−−

√

۱
۵

S = ارتفاع × قاعده = × =
۱
۵

۵
۴

۱
۴

، فاصلۀ نقطۀ  از عمود منصف پاره‌خط  چند 283. اگر داشته باشیم،  و 

برابر  است؟

گزینه 2 پاسخ:

B(۴, ۱),A(۶, ۵)C(−۲, −۱)ABC

۱۰
−−

√

۱۲
۹

۱۰
۹
۵

= = = = ⇒mBC

−yC yB
−xC xB

mBC

−۱ − ۱
−۲ − ۴

۱
۳ BC شیب عمود منصف = − = −۳۱

mBC

( )M = ( , ) ⇒ M = (۱, ۰)BC وسط
−۲ + ۴

۲
−۱ + ۱

۲
⇒ ۳x + y − ۳ = ۰BC معادلۀ عمود‌منصف : y − ۰ = −۳(x − ۱) ⇒ y = −۳x + ۳

A(۶, ۵) ⇒ AH = = = ۲
|۳(۶) + ۵ − ۳|

+۳۲ ۱۲
− −−−−−

√

۲۰
۱۰−−√

۱۰
−−

√

284. اگر  ریشه‌های معادلۀ درجه دوم  باشد، آنگاه ریشه‌های معادلۀ

 به صورت  و  خواهد بود. حاصل  کدام است؟

برای حل مسئله ابتدا مجموع و حاصلضرب ریشه‌های معادلۀ اول را محاسبه می‌نماییم. گزینه 1 پاسخ:

حال سراغ معادلۀ دوم برویم: 

 جدید

 جدید

. حال می‌توان با فرمول زیر معادله را بازنویسی کرد: 

α,β۲ + (c + ۲)x + ۸ = ۰x۲

+ bx + c = ۰x۲αβ
−−−√۲ αβ

−−−√α + β

−۵۵۴−۴

۲ + (c + ۲)x + ۸ = ۰ ⇒x۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = α + β = − = (I)
b

a

−(c + ۲)

۲

P = α ⋅ β = = = ۴c

a

۸
۲

+ bx + c = ۰ , {x۲ =x۱ αβ
−−−√

= ۲x۲ αβ
−−−√

S = + = + ۲ = ۳ = ۳ = ۳ = ۶x۱ x۲ αβ
−−−√ αβ

−−−√ αβ
−−−√ P

−−
√ ۴

−−
√

P = ⋅ = × ۲ = ۲αβ = ۲(۴) = ۸x۱ x۲ αβ
−−−√ αβ

−−−√

− Sx + P = ۰x۲

} ⇒ c = ۸ α + β = = = −۵− ۶x + ۸ = ۰x۲

+ bx + c = ۰x۲
−→
(I) − (c + ۲)

۲
−۱۰

۲
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285. مجموعه جواب معادلۀ  کدام است؟

یکی روش‌های حل معادلات رادیکالی تعیین دامنۀ تابع می‌باشد. گزینه 4 پاسخ:

I

II13 13

17

x

 

معادله فاقد ریشه است.

= x − ۱۷۱۶۹ − x۲
− −−−−−−

√

[−۱۳, ۱۳]R[−۱۳, ۱۷]∅

= x − ۱۷ x − ۱۷ ≥ ۰ → x ≥ ۱۷(I)۱۶۹ − x۲
− −−−−−−

√

۱۶۹ − ≥ ۰x۲

≤ ۱۶۹ → |x| ≤ ۱۳ → −۱۳ ≤ x ≤ ۱۳(II)x۲

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

(I) ∩ (II) = ∅

286. به ازای چند مقدار مختلف  معادله‌ی  دارای دو ریشه است؟

بی‌شمار صفر

ابتدا  فرض می‌نمائیم تا به یک معادله‌ی درجه‌ی دو برسیم گزینه 1 پاسخ:

 
حال برای تولید دو ریشه دو حالت وجود دارد:

حالت اول: یک ریشه‌ی مضاعف مثبت داشته باشیم

غیر ممکن  

حالت دوم، دو ریشه‌ی مختلف العلامت داشته

 غیر ممکن 

k+ ۸ + + ۷ = ۰x۴ x۲ k۲

۲۴

= tx۲

= t → + ۸t + + ۷ = ۰x۲ t۲ k۲

(I) Δ = ۰ (II) S > ۰ → S = − < ۰۸
۲

(I) Δ > ۰ → Δ = ۶۴ − ۴(۱)( + ۷) → −۴ − ۲۸k۲ k۲

(II) p < ۰ → < ۰ → + ۷ < ۰+ ۷k۲

۱
k۲

  باشد، آن‌گاه 287. اگر یکی از جواب‌های معادله‌ی 

جواب دیگر کدام است؟

در معادله صدق می‌کند: گزینه 1 پاسخ:

در معادله، آن را حل می‌کنیم: ؛ با جایگذاری  توجه کنید که 

x = ۲+ =
۵ − m

۲x
m − ۳
x(x + ۴)

x

+ ۳x − ۴x۲

۳−۳۵−۵
x = ۲

+ = ⇒ + =
۵ − m

۴
m − ۳
۲ × ۶

۲
۴ + ۶ − ۴

۵ − m

۴
m − ۲

۱۲
۱
۳

⇒ = ⇒ ۱۲ − ۲m = ۴ ⇒ ۲m = ۸ ⇒ m = ۴۱۵ − ۳m + m − ۳
۱۲

۱
۳

+ ۳x − ۴ = (x + ۴)(x − ۱)x۲m = ۴
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+ = ⇒ =
۱

۲x
۱

x(x + ۴)

x

(x + ۴)(x − ۱)

x + ۴ + ۲
۲x(x + ۴)

x

(x + ۴)(x − ۱)

→ (x + ۶)(x − ۱) = ۲ ⇒ + ۵x − ۶ = ۲ ⇒ − ۵x + ۶ = ۰x۲ x۲ x۲ x۲

⇒ (x − ۳)(x − ۲) = ۰ ⇒ { x = ۳
x = ۲

288. معادلۀ  چند جواب دارد؟

صفر

معادله را به توان  می‌رسانیم:‌ گزینه 2 پاسخ:

 

   

جواب  در معادله هم صدق می‌کند.

+ =x + x−−√
− −−−−−

√ x − x−−√
− −−−−−

√ ۲
−−

√

۱۲۳
۲

( + = (x + x−−√
− −−−−−

√ x − x−−√
− −−−−−

√ )۲ ۲
−−

√ )۲

⇒ x + + x − + ۲ = ۲x−−√ x−−√ x + x−−√
− −−−−−

√ x − x−−√
− −−−−−

√

۲x + ۲ = ۲(x + )(x − )x−−√ x−−√
− −−−−−−−−−−−−−−

√ ⇒ ۲x + ۲ = ۲− xx۲
− −−−−

√

⇒ x + = ۱− xx۲
− −−−−

√ ⇒ x − ۱ = − − xx۲
− −−−−

√ ⇒ − ۲x + ۱ = − xx۲ x۲ ⇒ x = ۱

x = ۱

289. به‌ازای کدام مجموعۀ مقادیر  تابع  از ناحیۀ سوم نمی‌گذرد؟

راهنمایی: دو حالت را در نظر بگیرید. یکی حالتی که تابع از ناحیۀ  و  عبور نکند و دیگری حالتی که فقط از ناحیۀ  عبور گزینه 1 پاسخ:
نکند.

اول: حالت اول: تابع از ناحیۀ  و  عبور نکند، شرایط آن به شکل زیر است:‌

    

 

‌اشتراک  شرط،  است.

دوم: حالتی که تابع فقط از ناحیۀ  عبور نکند، شرایط آن به شکل زیر است:

 

  

  
x

y

my = − mx + m − ۱x۲

[۱, +∞)[۱, +∞) − {۲}(۱, +∞)(−∞, ۱]

۳۴۳

۳۴

(۱) Δ ≤ ۰ ⇒ − ۴(m − ۱) ≤ ۰m۲ ⇒ − ۴m + ۴ ≤ ۰m۲ ⇒ (m − ۲ ≤ ۰)۲ ⇒ m = ۲

(۲) a > ۰ ⇒ ۱ > ۰ ⇒ همواره برقرار است.

۲m = ۲

۳

(۱) Δ > ۰ ⇒ − ۴(m − ۱) > ۰m۲

⇒ − ۴m + ۴ > ۰m۲ ⇒ (m − ۲ > ۰)۲ ⇒ m ≠ ۲

(۲) a > ۰ ⇒ ۱ > ۰ ⇒ همواره برقرار است.

(۳) S > ۰ ⇒ m > ۰

(۴)P ≥ ۰ ⇒ m − ۱ ≥ ۰ ⇒ m ≥ ۱
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‌اشتراک  شرط بالا  است.

سوم: در نهایت اجتماع بین مجموعه‌های حالت اول و دوم همان  است.

۴[۱, +∞) − {۲}

[۱, +∞)

290. معادلۀ  دارای دو ریشۀ  و  است که در رابطۀ  صدق می‌کنند، مقدار

 کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

 

 

  

    

x + = ۴a

x + ۳
αβα = ۲β + ۷

a

−۶۶۴−۴

x + = ۴a

x + ۳
x(x + ۳) + a = ۴(x + ۳)− →−−−

x≠−۳

×(x+۳)

+ ۳x + a = ۴x + ۱۲x۲ ⇒ − x + (a − ۱۲) = ۰x۲

⇒ {α + β = ۱
αβ = a − ۱۲

α = ۲β + ۷ α + β = ۳β + ۷−→−
+β

⇒ ۱ = ۳β + ۷

⇒ ۳β = −۶ ⇒ β = −۲ −۲ + = ۴− →−−−−−−−−−−−−
در معادلۀ  اصلی صدق می‌کند. a

−۲ + ۳
⇒ −۲ + a = ۴ ⇒ a = ۶

y
d

F

B

OAE

D
C

x

 

d 291. در شکل مقابل  مربع است. اگر  و  باشد، کدام نقطۀ زیر روی خط

)گذرنده از  و  (  قرار دارد؟

از آنجایی که ABCD مربع است، شیب خط  با شیب پاره‌خط  برابر است ) با خط  موازی است(: گزینه 3 پاسخ:

‌

‌پس معادلۀ خط  به‌صورت  می‌باشد.

از طرفی در مربع، اضلاع با هم برابرند:   که  ‌برابر با فاصلۀ نقطۀ  از خط  می‌باشد:

 ‌

 

‌با توجه به شکل داده شده، عرض از مبدأ مثبت است. بنابراین  موردقبول می‌باشد.

ABCDA(−۱, ۰)B(۰, ۱)

DC

(−۲, −۳)(−۲, −۱۱)

(−۲, ۱)(−۲, ۵)

dABABd

m = = = ۱
−y۲ y۱

−x۲ x۱

۰ − ۱
−۱ − ۰

dy = x + b

|AB| = |AD||AD|Ad

|AD| = |AB| → =
|۱ − b|

۲−−√
۲
−−

√

⇒ |۱ − b| = ۲ ⇒ { ۱ − b = ۲ ⇒ b = −۱
۱ − b = −۲ ⇒ b = ۳

b = ۳
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,۲−)نقطۀ  روی خط  قرار دارد. ۱)d : y = x + ۳

292. اگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، در این صورت  و  ریشه های

کدام معادله می باشند؟

گزینه 3 پاسخ:

( داریم: طبق رابطۀ )

‌معادلۀ درجۀ دومی که مجموع ریشه هایش برابر  و حاصل ضرب ریشه هایش  باشد را می نویسیم:

۱
α + ۱

۱
β + ۱

+ ۲x − ۵ = ۰x۲αβ

۵ − ۸x − ۷ = ۰x۲۵ + ۹x + ۷ = ۰x۲

۵ + ۸x + ۲ = ۰x۲۵ + ۸x + ۷ = ۰x۲

+ ۲x − ۵ = ۰ →x۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = − = − = −۲b

a

۲
۱

P = = − = −۵c

a

۵
۱

P = × = −۵ → (α + ۱)(β + ۱) = − (۱)
۱

α + ۱
۱

β + ۱
۱
۵

S = + = = −۲ → = −۲۱
α + ۱

۱
β + ۱

β + ۱ + α + ۱
(α + ۱)(β + ۱)

α + β + ۲

−
۱
۵

→ α + β + ۲ = → (۲)
۲
۵

α + β = −
۸
۵

۱

(α + ۱)(β + ۱) = αβ + α + β + ۱ = − αβ − + ۱ = −
۱
۵

−→
(۲) ۸

۵
۱
۵

−
۸
۵

۲
۵

→ αβ =
۲
۵

→ − (− )x + = ۰ ۵ + ۸x + ۲ = ۰x۲ ۸
۵

۲
۵

−→
×۵

x۲

293. حاصل‌ضرب ریشه‌های معادله‌ی  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:

+ ۳ =− ۲x − ۳x۲
− −−−−−−−−

√
+ ۷− ۲x − ۳x۲

− −−−−−−−−
√

۲ − ۲x − ۳x۲
− −−−−−−−−

√

۴−۴۶−۶

= A → A + ۳ = → ۲ + ۶A = A + ۷ → ۲ + ۵A − ۷ = ۰− ۲x − ۳x۲
− −−−−−−−−−

√ A + ۷
۲A

A۲ A۲

− →−−−−
a+b+c=۰ ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = ۱

A = = −
c

a

۷
۲ غ ق ق
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A = ۱ → = ۱ − ۲x − ۳ = ۱ → − ۲x − ۴ = ۰− ۲x − ۳x۲
− −−−−−−−−−

√ − →−
توان۲

x۲ x۲

⋅ = = −۴x۱ x۲
c

a

294. ریشه‌های معادلۀ  چقدر اختلاف دارند؟

گزینه 2 پاسخ:

 

‌با تغییر متغیر  داریم:

  

 

‌

‌پس ریشه‌های معادله  واحد اختلاف دارند.

+ = ۶ − ۲xx۲ ۲ + ۴x + ۳x۲
− −−−−−−−−−

√

۸۴۱۴۲

+ ۲x + = ۶x۲ ۲ + ۴x + ۳x۲
− −−−−−−−−−

√ → + ۲x + = ۶x۲ ۲( + ۲x) + ۳x۲
− −−−−−−−−−−−

√

+ ۲x = tx۲

t + = ۶۲t + ۳
− −−−−

√ → = ۶ − t۲t + ۳
− −−−−

√ → ( = (۶ − t۲t + ۳
− −−−−

√ )۲ )۲

→ ۲t + ۳ = ۳۶ − ۱۲t + t۲ → − ۱۴t + ۳۳ = ۰t۲

(t − ۱۱)(t − ۳) = ۰ → {
t = ۱۱ غ ق ق زیرا در معادله صدق نمی‌کند
t = ۳✓

+ ۲x = ۳ → + ۲x − ۳ = ۰ → x = ۱, x = −۳x۲ x۲

۴

295. مجموعۀ جواب‌های معادلۀ  فقط یک عضو دارد. مجموع مقادیر ممکن

برای  کدام است؟

دو طرف معادله را در  ضرب می‌کنیم: گزینه 3 پاسخ:

‌

 باشد، معادلۀ  فقط یک جواب دارد: ‌اگر 

  

 باشد، جواب معادله  است. دقت کنید که این جواب‌ها مخالف  و   باشد، جواب معادله  است و اگر  ‌اگر 
هستند و بنابراین قابل قبول هستند.

همچنین اگر معادلۀ  یکی از جواب‌هایش  یا  باشد، معادلۀ موردنظر مسأله فقط یک جواب خواهد داشت، زیرا  و

 قابل قبول نیستند.

  

 

 ،  و  باشد که مجموع آن‌ها  است. ‌پس  می‌تواند 

+ + = ۰
x

x − ۱
a

x

۳
− xx۲

a

−۴−۳−۱۵
− xx۲

+ ax − a + ۳ = ۰ (∗)x۲

Δ = ۰(∗)

Δ = − ۴(−a + ۳) = ۰a۲ ⇒ + ۴a − ۱۲ = ۰a۲ ⇒ (a − ۲)(a + ۶) = ۰ ⇒ a = ۲, −۶

a = ۲x = −۱a = −۶x = ۳۱۰

(∗)x = ۰x = ۱x = ۰

x = ۱

x = ۰ ⇒ ۰ + ۰ − a + ۳ = ۰ ⇒ a = ۳

x = ۱ ⇒ ۱ + a − a + ۳ = ۰ غ ق ق

a۲−۶۳−۱
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، سه رأس یک مثلث قائم‌الزاویه‌اند. معادلۀ خط منطبق بر ،  و  296. سه نقطۀ 

وتر این مثلث محور  ها را با کدام طول قطع می‌کند؟

صفر

ابتدا رأس قائم مثلث را پیدا می‌کنیم تا وتر مشخص شود. برای این منظور داریم: گزینه 1 پاسخ:

‌

‌

‌چون  پس  بر  عمود بوده، یعنی مثلث در رأس  قائمه است و وتر آن  است.

کافی است معادلۀ خط گذرنده از نقاط  و  را به دست آوریم.

   

‌همانطور که از معادلۀ خط به دست آمده مشخص است خط از مبدأ مختصات گذشته و محور  ها را با طول صفر قطع می‌کند.

A(−۱, ۲)B(−۲, ۱)C(۲, −۱)

x

۱−۱
۱
۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= =mAB
۲−۱

−۱−(−۲)

۱
۱

= = = −mBC
۱−(−۱)

−۲−۲
۲

−۴
۱
۲

= = = −۱mAC
۲−(−۱)

−۱−۲
۳

−۳

C(۲, −۱) , B = (−۲, ۱) , A = (−۱, ۲)

× = −۱mAB mACABACABC

BC

y − = m(x − )y۰ x۰ y − ۱ = − (x + ۲)− →−−−
m=−

۱

۲

B(−۲,۱) ۱
۲

⇒ y − ۱ = − x − ۱۱
۲

⇒ y = − x
۱
۲

x

297. اگر هر دو شیر استخری باز باشند، استخر در سه ساعت پر می‌شود. در صورتی که شیر بزرگ‌تر به تنهایی باز

باشد  دقیقه زودتر از شیر کوچک استخر را پر می‌کند. شیر کوچک‌تر به تنهایی استخر را تقریباً در چند ساعت پر
می‌کند؟

گزینه 3 پاسخ:

= زمان با هر دو شیر )ساعت( ،  = زمان شیر بزرگ‌تر )ساعت( ،  = زمان شیر کوچک‌تر )ساعت(

 

  

 ‌

۲۰

۴۵۶۷

۳x −
۱
۳

x

+ =
۱
x

۱

x −
۱
۳

۱
۳

→ =
x − + x

۱
۳

x(x − )
۱
۳

۱
۳

→ ۶x − ۱ = −x۲ x

۳
→ − x + ۱ = ۰x۲ ۱۹

۳
۳ − ۱۹x + ۳ = ۰−→

×۳
x۲

Δ = (−۱۹ − ۴(۳)(۳) = ۳۲۵)۲ → x = ≃ →
۱۹ ± ۳۲۵− −−√

۶
۱۹ ± ۱۸

۶

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = غیرقابل قبول
۱
۶

x = ≃ ۶۳۷
۶

ساعت
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x

y

1

2-

-

1

 

298. ضابطۀ سهمی مربوط به شکل زیر کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

 رأس سهمی

f(x) = −۲ + x − ۲x۲f(x) = −۲ − ۲x − ۱x۲

f(x) = − + ۲x − ۲x۲f(x) = − + x − ۲x۲

f(x) = a + bx + cx۲

[ ] f(۰) = −۲ → a(۰ + b(۰) + c = −۲ →
۰

−۲
− →−−−−−−−−−−−−

f(x).صدق می کند در معادلۀ
)۲ c = −۲

= − → ۱ = − → b = −۲a (۱)xS
b

۲a
b

۲a

[ ] f(۱) = −۱ → a(۱ + b(۱) + c = −۱ → a + b − ۲ = −۱ → a + b = ۱ (۲)
۱

−۱
− →−−−−−−−−−−−−

f(x).صدق می کند در معادلۀ
)۲

{ → a − ۲a = ۱ → −a = ۱ → ,− →−−−
(۲),(۱) b = −۲a

a + b = ۱
a = −۱ b = ۲

→ f(x) = − + ۲x − ۲x۲

299. اگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، آن گاه حاصل عبارت  کدام
است؟

گزینه 4 پاسخ:

αβ− ۲x − ۶ = ۰x۲( − ۶ + ۸α۲ )۳ β۳

۸۸۲۶۴۴۴۳۵۲

− ۲x − ۶ = ۰ − ۲α − ۶ = ۰ − ۶ = ۲αx۲ − →−
x=α

α۲ −→− α۲

S = α + β = = − = ۲ , P = αβ = = = −۶−b

a

−۲
۱

c

a

−۶
۱

( − ۶ + ۸ = (۲α + ۸ = ۸ + ۸ = ۸( + )α۲ )۳ β۳ )۳ β۳ α۳ β۳ α۳ β۳

= ۸( − ۳PS) = ۸( − ۳(−۶)(۲)) = ۸(۸ + ۳۶) = ۸ × ۴۴ = ۳۵۲S ۳ ۲۳
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 ، ها به ترتیب سه رأس  300. رأس سهمی  و نقطه های برخورد این سهمی با محور 

، به مبدأ و  از مثلث  را تشکیل می دهند، طول میانۀ  کدام است؟ )نقطۀ  نسبت به نقطۀ 
نزدیک تر است.(

گزینه 2 پاسخ:

‌

‌

‌ وسط 

‌

y = − + ۴x − ۳x۲xAB

CABCCMBC

۱۰
−−

√
۱۰
−−

√

۲
۲ ۱۰

−−
√

۱۰
−−

√

۴

y = − + ۴x − ۳ → = − = − = ۲ , = −(۲ + ۴(۲) − ۳ → = ۱x۲ x
S

b

۲a
۴

۲(−۱)
y
S

)۲
y
S

→ , − + ۴x − ۳ = ۰ → − ۴x + ۳ = ۰A(۲, ۱) x۲ x۲

→ (x − ۱)(x − ۳) = ۰ →
⎧

⎩⎨
x = ۱ → y = ۰ → B(۱, ۰)

x = ۳ → y = ۰ → C(۳, ۰)

= M → →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = =x
M

+x
A

x
B

۲
۲ + ۱

۲
۳
۲

= = =y
M

+y
A

y
B

۲
۱ + ۰

۲
۱
۲

M( , )
۳
۲

۱
۲

AB

CM = =( − + ( −x
C

x
M

)۲ y
C

y
M

)۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ (۳ − + (۰ −
۳
۲

)۲ ۱
۲

)۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√

= = CM =+
۹
۴

۱
۴

− −−−−−

√ ۱۰
۴

−−−

√ −→−
۱۰−−√

۲

ها را در ها را در نقطه‌ای به طول  قطع می‌کند. اگر خط  محور  301. خط  با شیب  محور 

نقطه‌ای به عرض  قطع کند و با خط  موازی باشد، در این صورت فاصلۀ دو خط موازی  و  کدام است؟

برای محاسبۀ فاصلۀ دو خط موازی ابتدا با معادله هر دو خط را داشته باشیم. با توجه به اطلاعات مسئله تصویر هر دو خط را رسم گزینه 1 پاسخ:
می‌نماییم:

 

L۱= ۲m۱x۲L۲y

۳L۱L۱L۲

۷ ۵
−−

√

۵
۵
−−

√۱۳
−−

√۳

: y = mx + → y = ۲x + ۰ = ۲(+۲) + → = −۴ → y = ۲x − ۴L۱ معادلۀ h۱ h۱ − →−−−
A(۲,۰)

h۱ h۱

: y = mx + → y = ۲x + → ۳ = ۲(۰) + → = ۳ → y = ۲x + ۳L۲ معادلۀ h۲ h۲ h۲ h۲
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L
L

m

B

A

m0
3
2
0

3

2

=
=

2
2

2
1

حال هر دو معادله را به فرم کلی می‌نویسیم و با استفاده از رابطۀ زیر فاصلۀ دو خط را محاسبه می‌نماییم:

{ → d = = = =
۲x − y − ۴ = ۰
۲x − y + ۳ = ۰

|c − |c′

+a۲ b۲
− −−−−−

√

|۳ − (−۴)|

+(۲)
۲

(−۱)
۲

− −−−−−−−−−
√

۷
۵−−√

۷ ۵−−√

۵

   در نقطه‌ی  همدیگر را   و 302. اگر خطوط  

) قطع کنند و بر هم عمود باشند، آن‌گاه  کدام است؟  ) ,  , 

  می‌گذرند. لذا مختصات این نقطه در هر دو معادله صدق می‌کند: هر دو خط از نقطه‌ی  گزینه 2 پاسخ:

از طرفی بنابر فرض سؤال، دو خط بر هم عمودند. شیب آن‌ها را پیدا می‌کنیم:

از آنجایی که شیب دو خط بر هم عمودند داریم:

، مقدار  قرار می‌دهیم: در رابطه‌های دستگاه  به جای 

−bx + (a − b)y − ۸ = ۰۳ax + by − c = ۰(۱, ۲)

cb ≠ ۰a ≠ ۰a ≠ b

۱−۱۴−۴
(۱, ۲)

(∗)
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−b(۱) + (a − b)(۲) − ۸ = ۰ ⇒ ۲a − ۳b − ۸ = ۰

۳a(۱) + b(۲) − c = ۰ ⇒ ۳a + ۲b − c = ۰

−bx + (a − b)y − ۸ = ۰ ⇒ (a − b)y = bx + ۸

⇒ y = x + ⇒ =
b

(a − b)

۸
(a − b)

m۱
b

a − b

۳ax + by − c = ۰ ⇒ by = −۳ax + c ⇒ y = − x + ⇒ = −
۳a
b

c

b
m۲

۳a
b

= −۱ ⇒ × (− ) = −۱ = −۱ ⇒ ۳a = a − b ⇒m۱m۲
b

a − b

۳a
b

−→−
b≠۰ −۳a

a − b
۲a = −b

(∗)۲a−b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
۲a − ۳b − ۸ = ۰ −۴b − ۸ = ۰ ⇒ ,− →−−−

۲a=−b

b = −۲ a = ۱

۳a + ۲b − c = ۰ ⇒ ۳ × (۱) + ۲ × (−۲) − c = ۰ ⇒ ۳ − ۴ − c = ۰ ⇒ c = −۱
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303. اگر  یکی از ریشه‌های معادلۀ  باشد ، ریشۀ دیگر این

معادله کدام است؟

معادله ریشۀ دیگری ندارد.

گزینه 4 باید در معادله صدق کند. پاسخ:

 

 

 

 

 مخرج را صفر می‌کند و قابل قبول نیست. پس معادله ریشۀ دیگری به جز  ندارد.

x = ۱= +
a

x + ۱
a − ۲x

+ ۱x۳

۳a − ۲
− x + ۱x۲

x = −۱x =
۳
۴

x = −
۱
۲

x = ۱

= +
a

۲
a − ۲

۲
۳a − ۲

۱
a = a − ۲ + ۶a − ۴ ⇒ a = ۱−→

×۲

= +
۱

x + ۱
۱ − ۲x

+ ۱x۳

۱
− x + ۱x۲

⇒ − =
۱

x + ۱
۱

− x + ۱x۲

۱ − ۲x
+ ۱x۳

⇒ =
− x + ۱ − x − ۱x۲

+ ۱x۳

۱ − ۲x
+ ۱x۳

− ۲x = ۱ − ۲x‌− →−−
x≠−۱

x۲

⇒ − ۱ = ۰ ⇒ (x − ۱)(x + ۱) = ۰x۲ ⇒ {
= −۱x۱

= ۱x۲

= −۱x۱x = ۱

y

x- 2
- 4

- 4/5  

304. شکل زیر، نمودار سهمی  است. قدرمطلق اختلاف ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟

اعداد  و  که محل برخورد سهمی با محور  هاست، ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم می‌باشند، پس: گزینه 3 پاسخ:

  

 

 

‌

y = f(x)f(x) = ۰

۲۵

۶۸

−۲βx

: y = a(x + ۲)(x − β)معادلۀ سهمی −۴ = ۲a(−β)− →−−−−−−−−−−−−−−−
در سهمی صدق می‌کند.(۴−,۰) نقطه

⇒ a =
۲
β

x طول رأس سهمی=
β + (−۲)

۲
fracβ − ۲۲, −۴٫۵)− →−−−−−−−−−−−−−

 نقطۀ رأس

نقطۀ رأس در سهمی صدق می‌کند.

⇒ −۴٫۵ = ( + ۲)( − β)
۲
β

β − ۲
۲

β − ۲
۲

⇒ −۴٫۵ = ( )( )
۲
β

β + ۲
۲

−β − ۲
۲

⇒ −۹β = − − ۴β − ۴β۲

⇒ − ۵β + ۴ = ۰β۲
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⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

β = ۱ ⇒ ( x = − β = ۱ غ ق ق( به‌دست می‌آید. ۱
۲ طول رأس سهمی چون به‌ازای

β = ۴ ⇒ : x = −۲, x = ریشه‌ها۴
⇒ : ۴ − (−۲) = اختلاف ریشه‌ها۶

305. سهمی  ، محور  ها را در نقاطی به طول  و  قطع می‌کند و خط  بر آن مماس

است. مقدار  کدام است؟

راه حل اول: گزینه 2 پاسخ:

معادله سهمی را به‌صورت  در نظر می‌گیریم و داریم:

  

  

   رأس سهمی

  ‌

در نتیجه:‌

 

‌‌راه حل دوم:

سهمی محور ها  را در  و  قطع می‌کند، پس ضابطۀ آن به‌صورت روبه‌رو است:

‌

‌چون خط  بر سهمی مماس است، عرض رأس سهمی  است. از طرفی طول رأس سهمی، میانگین ریشه‌های سهمی است.‌

  

y = f(x)x−۱۵y = ۱۸

f(۷)

۳۲−۳۲۱۶−۱۶

y = f(x) = a + bx + cx۲

(−۱, ۰) ∈ f → a(−۱ + b(−۱) + c = ۰)۲ → a − b + c = ۰

(۵, ۰) ∈ f → a(۵ + b(۵) + c = ۰)۲ → ۲۵a + ۵b + c = ۰

: = = ۲xs
−۱ + ۵

۲
→ = ۲ , = ۱۸xs ys → S(۲, ۱۸)

(۲, ۱۸) ∈ f → a(۲ + b(۲) + c = ۱۸)۲ → ۴a + ۲b + c = ۱۸

→ { → {
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a − b + c = ۰ → c = b − a

۲۵a + ۵b + c = ۰
۴a + ۲b + c = ۱۸

۲۵a + ۵b + b − a = ۰
۴a + ۲b + b − a = ۱۸

۲۴a + ۶b = ۰
۳a + ۳b = ۱۸

→
{ +

۴a + b ̸ = ۰
−a − b ̸ = −۶

– –––––––––––––––––
۳a = −۶ → a = −۲ , b = ۸ , c = ۱۰

→ f(x) = −۲ + ۸x + ۱۰x۲

f(۷) = −۲(۷ + ۸(۷) + ۱۰ = −۹۸ + ۵۶ + ۱۰)۲ → f(۷) = −۳۲

x−۱۵

f(x) = a(x + ۱)(x − ۵)

y = ۱۸۱۸

= = ۲x
S

−۱ + ۵
۲

⇒ f(۲) = ۱۸ ⇒ −۹a = ۱۸

125

هندسه تحلیلی اصلان الياسي



 ⇒ a = −۲ ⇒ f(x) = −۲(x + ۱)(x − ۵)

⇒ f(۷) = −۲(۸)(۲) = −۳۲

306. به‌ازای کدام مجموعه مقادیر  ، سهمی  همواره پایین محور

 ها قرار دارد؟

سهمی همواره پایین محور  ها قرار دارد یعنی:    گزینه 1 پاسخ:

 

  

 

my = (−m + ۱) + ۲(m − ۳)x − ۱x۲

x

۲ < m < ۵−۲ < m < ۵m < ۵−۲ < m

xa < ۰ , Δ < ۰

Δ < ۰ → Δ = (۲(m − ۳) − ۴(−m + ۱)(−۱))۲ = ۴( − ۶m + ۹) + ۴(−m + ۱)m۲

→ Δ = ۴ − ۲۸m + ۴۰ < ۰m۲ → ۴( − ۷m + ۱۰) < ۰m۲ → − ۷m + ۱۰ < ۰m۲

→ (m − ۲)(m − ۵) < ۰ → → ۲ < m < ۵
m

− ۷m + ۱m۲
−∞

+

۲
۰ −

ج

۵
۰

+∞

+

a < ۰ → −m + ۱ < ۰ → ۱ < m

} ۲ < m < ۵۲ < m < ۵
۱ < m

− →−−
اشتراک

307. اگر نقاط  و  و  رئوس مثلث  باشند، مختصات محل برخورد ارتفاع

 و ضلع  کدام نقطه است؟

ارتفاع  بر ضلع  عمود است پس ابتدا شیب و معادلۀ ضلع  را به دست می آوریم: گزینه 1 پاسخ:

‌

‌اکنون شیب و معادلۀ  را محاسبه می کنیم:

A(۲, ۱)B(۰, −۱)C(۴, −۴)ABC

AHBC

( , − )
۸

۲۵
۳۱
۲۵

(− , )
۸

۲۵
۳۱
۲۵

(− , − )
۸

۲۵
۳۱
۲۵

( , )
۸

۲۵
۳۱
۲۵

AHBCBC

= = = y − (−۱) = − (x − ۰)m
BC

−y
B

y
C

−x
B

x
C

−۱ − (−۴)

۰ − ۴
۳

−۴
− →−−−
B(۰,−۱) ۳

۴

→ BCy = − x − ۱۳
۴

معادلۀ ضلع

AH
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‌= − = − → y − ۱ = (x − ۲)m
AH

۱
m

BC

۱

−
۳
۴

=m
AH

۴
۳

− →−−
A(۲,۱) ۴

۳

→ y − ۱ = x − → AH
۴
۳

۸
۳

y = x −
۴
۳

۵
۳ معادلۀ ارتفاع

AH BC → − x − ۱ = x ارتفاع− و محل برخورد ضلع

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

y = − x − ۱۳
۴

y = x −
۴
۳

۵
۳

۳
۴

۴
۳

۵
۳

→ −۱ + = + → = → =
۵
۳

۴x
۳

۳x
۴

۲
۳

۱۶x + ۹x
۱۲

۲
۳

۲۵x
۱۲

→ x = → → y = × − = −
۱۲ × ۲
۲۵ × ۳

x =
۸

۲۵
۴
۳

۸
۲۵

۵
۳

۳۲
۷۵

۵
۳

→ y = → y = → →
۳۲ − ۱۲۵

۷۵
−۹۳

۷۵
y =

−۳۱
۲۵

H( , )
۸

۲۵
−۳۱

۲۵

308. یکی از ریشه‌های معادلۀ  از  برابر ریشۀ دیگر سه واحد کمتر است. مقدار مثبت  کدام
است؟

گزینه 3 پاسخ:

a = x(x − ۲)
۲۱۰a

۹
۵

۴
۵

۵
۹

۴
۵

a( − ۴x + ۴) = x ⇒ a − (۴a + ۱)x + ۴a = ۰x۲ x۲

{α + β =
۴a+۱
a

αβ = ۴

α = ۱۰β − ۳ = ۱۰αβ − ۳α = ۴۰ − ۳α−→−
×α

α۲ − →−−
αβ=۴

α۲

⇒ + ۳α − ۴۰ = ۰ ⇒ (α + ۸)(α − ۵) = ۰ ⇒ {α۲ α = −۸
α = ۵

a =
α = −۸ ⇒ a = −۸ ⇒ ۱۰۰a = −۸ ⇒ a = −(−۸ − ۲)

۲ ۲
۲۵

α = ۵ ⇒ a = ۵ ⇒ ۹a = ۵ ⇒ a =(۵ − ۲)
۲ ۵

۹

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−−−−−
a مقدار مثبت ۵

۹

309. سهمی به معادلۀ  فقط از ناحیۀ اول و مبدأ نمی‌گذرد، حدود  کدام
است؟

هیچ مقداری برای  یافت نمی‌شود.

f(x) = −m + ۲x + m − ۱x۲m

m > ۰m < ۰

۰ < m < ۱m
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گزینه 4 پاسخ:
روش اول: شکل تقریبی سهمی به صورت زیر است:

x

y

باید معادلۀ  دو ریشۀ منفی داشته باشد:

 همواره برقرار است 

روش دوم: ابتدا یک تصویر کلی از نمودار رسم می‌نماییم:
با توجه به نمودار داریم:

xs

با توجه به معادلۀ  پارامتر  بوده و به هیچ وجه با شرایط  سازگار نیست.

توجه: می‌توان علامت  و  و  را به صورت زیر تعیین نمود:

f(x) = ۰

Δ > ۰ ⇒ ۴ − ۴(−m)(m − ۱) > ۰ ⇒ ۴ + ۴ − ۴m > ۰ ⇒ ⇒m۲ − m + ۱ > ۰m۲
  

Δ<۰

∅
P > ۰ ⇒ > ۰ ⇒ ۰ < m < ۱m−۱

−m

S < ۰ ⇒ < ۰ ⇒ m < ۰۲
m

⎫
⎭⎬ − →−−

اشتراک

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a < ۰
b < ۰
c < ۰

y = −m + ۲x + m + ۱x۲b = ۲b < ۰

abc

f(x) = + +a
↑

تقعر

x۲ bx
↓

شیب خط مماس

x=۰ در

c
↑

عرض از مبدأ

  باشد، قدر مطلق   برابر  310. اگر حاصل ضرب جواب‌های معادله‌ی 

تفاضل جواب‌های معادله کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

+ =
x

x − ۲
x + ۱
x + ۲

a

− ۴x۲
−

۳
۲

۱
۱
۲

۳
۲

۵
۲

+ = =
x

x − ۲
x + ۱
x + ۲

a

− ۴x۲
→

x(x + ۲) + (x − ۲)(x + ۱)

(x + ۲)(x − ۲)

a

(x + ۲)(x − ۲)

⇒ + ۲x + + x − ۲x − ۲ = a ⇒ ۲ + x − ۲ − a = ۰x۲ x۲ x۲

128

هندسه تحلیلی اصلان الياسي



 حاصل ضرب ریشه‌ها

  را در معادله‌ی درجه‌ی دوم قرار می‌دهیم:

= − = − = a = ۱۳
۲

→
c

a

۳
۲

→
−۲ − a

۲
−۳

۲
→

a = ۱

۲ + x − ۳ = ۰ |۱ − (− )| =x۲ − →−−−−
a+b+c=۰ ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۱

x = = −
c

a

۳
۲

→
۳
۲

۵
۲

 رئوس مثلث  هستند. اگر مساحت مثلث برابر      و ، 311. نقاط 

باشد،  کدام است؟

گزینه 4 پاسخ:

می‌دانیم فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر با  است.

‌شکل فرضی فوق را در نظر گرفته، طول ضلع  و معادلۀ ضلع  را می‌یابیم:

‌

‌فاصلۀ  رأس  تا ضلع  برابر  است، پس:

   

A(k, −۱)B(۲, ۳)C(−۱, −۱)ABC۱۰

k

−۶, −۴۶, ۴۶, −۴−۶, ۴

A( , )x۰ y۰ax + by + c = ۰
|a + b + c|x۰ y۰

+a۲ b۲− −−−−−√

BCBC

BC = = = = ۵(۲ + ۱ + (۳ + ۱)۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−

√ ۹ + ۱۶
− −−−−−

√ ۲۵
−−

√

= = = y + ۱ = (x + ۱)mBC

−yC yB

−xC xB

−۱ − ۳
−۱ − ۲

۴
۳

− →−−−−
C(−۱,−۱) ۴

۳
⇒ ۳y + ۳ = ۴x + ۴ ⇒ ۴x − ۳y + ۱ = ۰

= AH ⋅ BC ⇒ ۱۰ = × AH × ۵ ⇒ AH = ۴S
ABC

Δ

۱
۲

۱
۲

A(k, −۱)BC۴

= ۴
|۴k − ۳(−۱) + ۱|

۱۶ + ۹− −−−−−√
⇒ |۴k + ۴| = ۴ = ۲۰۲۵

−−
√ ⇒ ۴k + ۴ = ±۲۰ ⇒ { k = ۴

k = −۶

،  و  می‌باشد. معادلۀ میانۀ وارد بر بلندترین ضلع این 312. معادلۀ سه ضلع مثلثی 
مثلث کدام است؟

x = ۲y = −۱y + ۲x = ۹

y = ۲x − ۵y = ۲x − ۳y = ۳x − ۵y = ۳x − ۳
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گزینه 1 پاسخ:

 مثلث قائم‌الزاویه است و بلندترین ضلع آن  است.

 

‌پس معادلۀ  را می‌خواهیم.

‌

  

BC

AM

M( , ) = M(۳٫۵, ۲)
+xB xC

۲
+yB yC

۲

= = ۲mAM

۳
+۱٫۵

⇒ AM : y − (−۱) = ۲(x − معادلۀ(۲ ⇒ y = ۲x − ۵

313. درمورد معادلۀ ‌ کدام گزینه درست است؟

دو ریشۀ حقیقی دارد. یک ریشۀ حقیقی کوچک‌تر از  دارد.

جواب حقیقی ندارد. یک ریشۀ حقیقی بزرگ‌تر از  دارد.

ابتدا دقت کنیم که  و در نتیجه  است، اکنون داریم: گزینه 3 پاسخ:

‌

‌بنابراین معادله فقط یک ریشۀ حقیقی دارد که بزرگ‌تر از  است.

+ =
۱

− ۱x − ۱− −−−√

۱
+ ۱x − ۱− −−−√

۲ − ۲x − ۱۲x۲

− ۴x۲

۳

۳

x − ۱ ≥ ۰x ≥ ۱

+ = ⇒ =
۱

− ۱x − ۱− −−−−√

۱
+ ۱x − ۱− −−−−√

۲ − ۲x − ۱۲x۲

− ۴x۲

+ ۱ + − ۱x − ۱− −−−−√ x − ۱− −−−−√

( − ۱)( + ۱)x − ۱− −−−−√ x − ۱− −−−−√
  

مزدوج

۲( − x − ۶)x۲

(x − ۲)(x + ۲)

⇒ = = x − ۳ x − ۱ = − ۶x + ۹
۲ x − ۱− −−−−√

x − ۲
۲(x + ۲)(x − ۳)

(x − ۲)(x + ۲)
− →−−−−−
x≠۲,x≠−۲

x − ۱− −−−−√ − →−−−−−−
۲ طرفین به توان 

x۲

⇒ − ۷x + ۱۰ = ۰ ⇒ (x − ۵)(x − ۲) = ۰ ⇒ {x۲ x = ۵✓

x = ۲×

: x = ۵ ⇒ ۱ + = امتحان جواب✓
۱
۳

۴
۳

۳
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با توجه به شکل مقابل کمترین محیط مستطیل  کدام است؟  .314

با فرض  داریم: گزینه 1 پاسخ:

‌

حال کمترین مقدار  را می‌یابیم:

OABC

۳
۲

۵
۲

۲۳
B(x, y)

{ ⇒ P = ۲x + ۲(x − ۱
  : P = ۲x + ۲yمحیط
y = (x − ۱)۲

)۲

P = ۲x + ۲( − ۲x + ۱) = ۲x + ۲ − ۴x + ۲ ⇒ P = ۲ − ۲x + ۲x۲ x۲ x۲

P

x = − = − = ⇒ = ۲ × − ۲ × + ۲b

۲a
−۲

۲ × ۲
۱
۲

Pmin
۱
۴

۱
۲

⇒ = − ۱ + ۲ =Pmin
۱
۲

۳
۲

315. نقاط  ،  و  رئوس مثلث  هستند. اگر مساحت مثلث برابر 

باشد، مقدار  کدام می‌تواند باشد؟

با در نظر گرفتن شکل فرضی مقابل داریم: گزینه 3 پاسخ:

‌فاصلۀ  تا ضلع  برابر  است. پس معادلۀ ضلع  را می‌یابیم.

A(k, ۲)B(−۱, ۳)C(۱, ۵)ABC۸ ۲
−−

√

k

۸ + ۲۲
−−

√۴ − ۲۲
−−

√−۸ − ۲۲
−−

√−۴ − ۲۲
−−

√

BC = = = ۲(۱ + ۱ + (۵ − ۳)۲ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−

√ ۴ + ۴
− −−−−

√ ۲
−−

√

S = AH ⋅ BC ⇒ AH × ۲ = ۸ ⇒ AH = ۸۱
۲

۱
۲

۲
−−

√ ۲
−−

√

ABC۸BC
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‌

= = = ۱ y − ۳ = ۱ × (x + ۱) = x + ۱ ⇒ x − y + ۴ = ۰mBC

−yC yB

−xC xB

۵ − ۳
۱ − (−۱)

− →−−−
B(−۱,۳)

A‌H = = ۸ ⇒ = ۸ ⇒ |k + ۲| = ۸| − + ۴|xA yA

+ (−۱۱۲
)۲

− −−−−−−−−
√

|k − ۲ + ۴|

۲−−√
۲
−−

√

⇒ k + ۲ = ±۸ ⇒ {۲
−−

√
 k = ۸ − ۲۲−−√

k = −۸ − ۲۲−−√

316. ریشه‌های معادلۀ  از دو برابر ریشه‌های معادلۀ  سه واحد کمتر

است، حاصل  کدام است؟

فرض می‌کنیم  و  ریشه‌های معادله  باشند، داریم: گزینه 2 پاسخ:

‌ریشه‌های معادلۀ  برابر  و  هستند و داریم: 

− ax + b = ۰x۲− ۳x − ۷ = ۰x۲

a + b

−۳۸−۳۷−۲۸−۲۷

αβ− ۳x − ۷ = ۰x۲

α + β = − = ۳ , ‌αβ = = −۷−۳
۱

−۷
۱

− ax + b = ۰x۲۲α − ۳۲β − ۳

= ۲α − ۳ + ۲β − ۳ = ۲(α + β) − ۶ = − ⇒ ۲ × ۳ − ۶ = a ⇒ a = مجموع ریشه‌ها۰
−a

۱

= (۲α − ۳)(۲β − ۳) = ⇒ ۴αβ − ۶α − ۶β + ۹ = bضرب ریشه‌ها
b

۱
⇒ b = ۴αβ − ۶(α + β) + ۹ = ۴(−۷) − ۶ × ۳ + ۹

⇒ b = −۲۸ − ۱۸ + ۹ = −۴۶ + ۹ = −۳۷

⇒ a + b = ۰ − ۳۷ = −۳۷

317. اگر دو خط متمایز  و  بر دو سر یک قطر از دایرۀ

 عمود باشند، مساحت دایرۀ  کدام است؟

چون دو خط داده‌شده بر یک قطر عمودند، پس با هم موازی‌اند و از طرفی چون بر دو سر قطر عمود شده‌اند، پس فاصلۀ این دو گزینه 1 پاسخ:
خط موازی برابر قطر دایره است. در نتیجه:

‌

‌

‌به‌ازای  دو خط بر هم منطبق هستند، پس  غیرقابل قبول است.

(k − ۱)x + ۴y = ۵ + k۶x + ۲ky − ۱۸ = ۰

CC

۴۹π
۳۲

۴۹π
۳

۴۹π
۱۶

۴۹π
۸

(k − ۱)x + ۴y = ۵ + k ⇒ : شیب خط= m۱
k − ۱
−۴

۶x + ۲ky − ۱۸ = ۰ ⇒ : = = − ⇒ = ⇒ k(k − ۱) = شیب خط۱۲ m۲
−۶
۲k

۳
k

k − ۱
−۴

−۳
k

⇒ − k − ۱۲ = ۰ ⇒ (k − ۴)(k + ۳) = ۰ ⇒ {k۲ k = ۴
k = −۳

k = ۴k = ۴
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‌k = −۳ ⇒ {
−۴x + ۴y = ۲ ⇒ x − y + = ۰۱

۲

۶x − ۶y − ۱۸ = ۰ ⇒ x − y − ۳ = ۰

: ۲R = = = ⇒ : R = ⇒ S قطر دایره=
| − (−۳)|

۱
۲

+۱۲ ۱۲
− −−−−−

√

۷
۲

۲−−√

۷
۲ ۲−−√

شعاع دایره
۷

۴ ۲−−√

۴۹π
۳۲

،  و  رئوس یک مثلث هستند. اگر  نیمساز داخلی زاویۀ  باشد، 318. نقاط 

مختصات  کدام است؟ ) محل برخورد نیم‌ساز  با ضلع  است.(

گزینه 1 پاسخ:
 گام اول: شکل را رسم می‌کنیم:

 

گام دوم: معادلۀ خطوط  و  را می‌یابیم. فاصلۀ  از هر دو خط برابر است.

  

  

‌گام سوم: فاصلۀ  از هر دو خط:

  

  

با توجه به شکل  صحیح است.

A(۱, ۰)B(۶, ۰)C(۲, ۲)CDC

DDĈAB

( , ۰)
۸
۳

(۳, ۰)( , ۰)
۱۰
۳

( , ۰)
۷
۳

ACBCD

A(۱, ۰),C(۲, ۲) ⇒ AC : y − ۰ = (x − ۱)
۲ − ۰
۲ − ۱

⇒ y = ۲x − ۲

C(۲, ۲),B(۶, ۰) ⇒ BC : y − ۰ = (x − ۶)
۰ − ۲
۶ − ۲

⇒ y = − x + ۳۱
۲

D(x, ۰)

{
y − ۲x + ۲ = ۰

y + x − ۳ = ۰۱
۲

⇒
| − ۲x + ۲|

۴ + ۱− −−−−√
=

| x − ۳|
۱
۲

+ ۱۱
۴

− −−−−
√

| − ۲x + ۲|

۵−−√
=

|x − ۶|

۵−−√
=
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
−۲x + ۲ = x − ۶ ⇒ x =

۸
۳

−۲x + ۲ = ۶ − x ⇒ x = −۴

x =
۸
۳

، مجموع جذر ریشه‌ها برابر با معکوس حاصل ضربشان است.  319. در معادلۀ درجۀ دوم 
کدام است؟

۴ + bx + ۱ = ۰x۲b

−۳۰۳۰−۶۰۶۰
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گزینه 3 پاسخ:

‌

  

  

= α + β = S جمع ریشه‌ها=
−b

۴

= αβ = P حاصل ضرب ریشه‌ها=
۱
۴

=+α−−√ β
−−√

  
مجموع جذر ریشه‌ها

۱
αβ
 

معکوس حاصل ضرب ریشه‌ها

α + β + ۲ =− →−−
۲ توان

αβ
−−−√

۱
(αβ)۲

⇒ S + ۲ =P
−−

√
۱
P ۲

⇒ + ۲ =
−b

۴
۱
۴

−−

√ ۱

(
۱
۴

)۲
⇒ + ۱ = ۱۶−b

۴
⇒ b = −۶۰

320. هرگاه نقاط  و  دو رأس مقابل لوزی  باشند، خط منطبق بر قطر  این لوزی،

محور عرض‌ها را با کدام عرض قطع می‌کند؟

برای نوشتن معادلۀ قطر  به یک نقطه و شیب آن نیاز داریم. مختصات نقطۀ  که وسط پاره‌خط  است و شیب آن که گزینه 2 پاسخ:

، قرینه معکوس شیب  است. به علت عمود بودن بر 

‌

‌

‌

‌

   

B
∣

∣
∣

۳
۱

D
∣

∣
∣

۰
۷

ABCDAC

۳۳٫۲۵۴۴٫۲۵
ACOBD

BDBD

= = = −۲mBD

−y۲ y۱

−x۲ x۱

۷ − ۱
۰ − ۳

= − =mAC

۱
mBD

۱
۲

O : ( , ) = ( , مختصات(۴
+xB xD

۲
+yB yD

۲
۳
۲

AC : y − = m(x − معادلۀ قطر( y۰ x۰

y − ۴ = (x − )
۱
۲

۳
۲

⇒ y − ۴ = x −
۱
۲

۳
۴

y − ۴ = ۰ −− →−
x=۰ ۳

۴
⇒ y = = ۳٫۲۵۱۳

۴

321. کدام یک از معادلات زیر فقط دارای دو ریشه‌ی قرینه می باشند؟

گزینه 3 پاسخ:

− ۴ + ۱ = ۰x۴ x۲+ ۳ + ۱ = ۰x۴ x۲

− − ۱ = ۰x۴ x۲− ۲ + ۵ = ۰x۴ x۲

a + b + c = ۰ a + bt + c = ۰x۴ x۲ − →−−
=tx۲

t۲
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، فقط اگر  معادله‌ی فوق مثبت باشد. معادله دو ریشه دارد. اگر  باشد. دو ریشه‌ی مختلف العلامت دارد. لذا با توجه به این که 

جواب مثبت آن قابل قبول است که دو ریشه‌ی قرینه برای  حاصل می شود. پس اگر در معادله‌ی فوق  باشد فقط دو ریشه‌ی قرینه

دارد. که این شرط فقط در گزینه ی ) ( وجود دارد.

Δ< ۰c

a
= tx۲

x< ۰c

a

۳

x

y

A

BCO
α β

322. اگر مساحت مثلثی که راس‌های آن نقاط برخورد منحنی به معادله‌ی  با محورهای

مختصات است، برابر یک واحد مربع باشد،  کدام است؟

ها،  است.   به نمودار فرضی زیر توجه کنید: باتوجه به شکل در نقطه‌ی برخورد منحنی با محور  گزینه 3 پاسخ:

   

ها هم، همان ریشه‌های تابع هستند. حال برای محاسبه‌ی مساحت مثلث به صورت زیر نقاط برخورد منحنی با محور 
عمل می‌کنیم:

چون مساحت مثلث برابر یک است و قدر مطلق تفاضل ریشه‌ها در تابع درجه‌ی دوم برابر  است بنابراین:

y = − kx + ۱x۲

k

±۲±۴±۲ ۲
−−

√± ۲
−−

√

yx = ۰

x = ۰ = ۱−→
تابع

yA

x

S = S = =
(BC)(OA)

۲
− →−−−−−−
BC=|α−β|

OA=۱ |α − β|(۱)

۲
|α − β|

۲
Δ
−−√

|a|

۱ = ⇒ ۲|a| = ⇒ ۲ = ⇒ ۴ = − ۴ ⇒ k = ±۲

Δ
−−√

|a|

۲
Δ
−−√ − ۴k۲

− −−−−
√ k۲ ۲

−−
√

  می‌باشد. اگر عرض این    و  323. معادلات دو ضلع یک مستطیل به‌صورت
مستطیل نصف طول مستطیل باشد، مساحت مستطیل کدام می‌تواند باشد؟

گزینه 1 پاسخ:

چون این دو ضلع با هم موازی هستند )شیب‌هایشان با هم برابر است( کافی است فاصلۀ این دو ضلع را از هم حساب کنیم که یا طول مستطیل یا

   و عرض مستطیل به‌دست می‌آید‌ )معلوم نیست( و می‌دانیم برای محاسبۀ فاصلۀ بین دو خط موازی به معادلات

 از رابطۀ  استفاده می‌شود. )ضرایب  در هر دو معادلۀ خط باید یکسان باشند(.

    و   
 

  فاصلۀ دو ضلع

 طول   عرض

۳x − y = ۰۴y − ۱۲x = ۶

۹
۸۰

۲
۲۰

۳
۴۰

۷
۲۰

۳x − y = ۰ → m = ۳ ۴y − ۱۲x = ۶ → = و۳ m′

ax + by + c = ۰

ax + by + = ۰c′d =
|c − |c′

+a۲ b۲
− −−−−−

√
y, x

۳x − y = ۰ ۱۲x − ۴y = ۰→۴y − ۱۲x = ۶ ۱۲x − ۴y + ۶ = ۰→

= = = =
|۶ − ۰|

۱۴۴ + ۱۶− −−−−−−√

۶
۱۶۰− −−√

۶
۴ ۱۰−−√

۳
۲ ۱۰−−√

= S = ( )( ) = =
۶

۲ ۱۰−−√
→

۳
۲ ۱۰−−√

۶
۲ ۱۰−−√

۱۸
۴۰

۹
۲۰

=
۳

۲ ۱۰−−√
→
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=  عرض   طول S = ( )( ) =
۳

۴ ۱۰−−√
→

۳
۲ ۱۰−−√

۳
۴ ۱۰−−√

۹
۸۰

=
۳

۲ ۱۰−−√
→

  سه رأس مثلث  هستند. محل برخورد سه ارتفاع مثلث کدام است؟ 324. سه نقطۀ  و  و 

گزینه 2 پاسخ:

با داشتن سه نقطۀ  ،  و  مثلث را رسم می‌کنیم.

از روی شکل واضح است که حتماً محل تلاقی ارتفاع‌ها روی خط  است و در گزینه‌ها تنها نقطه‌ای که طولش برابر

 باشد، گزینۀ  است.

البته راه حل کلی این تست این است که معادلۀ دو ارتفاع دلخواه را نوشته و سپس آنها را با هم تلاقی دهیم.

‌

A ∣
∣
۰
۳B ∣

∣
۳
۰C ∣

∣
۴
۳ABC

∣

∣
∣

۰
۳

∣

∣
∣

۳
۲

∣

∣
∣

۲
۳

∣

∣
∣

۶
۱

ABC

x = ۳

۳۲

= = ۳ ⇒ = − ⇒ (AK ) y = − x + ۳mBC

۳ − ۰
۴ − ۳

mAK

۱
۳

ارتفاع
۱
۳

{ ⇒ y = −۱ + ۳ = ۲ ⇒ (۳, ۲)
x = ۳

y = − x + ۳۱
۳

است. نقطۀ برخورد ارتفاع‌ها

  باشد، آن‌گاه 325. اگر جواب‌های معادله‌ی  برابر  و 

  کدام است؟

گزینه 1 جواب معادله است بنابراین در معادله صدق می‌کند. پاسخ:

حال،  را در معادله جایگزین می‌کنیم.

  است پس  است. بنابراین 

+ =
a

+ ۲x − ۳x۲

a

۲x − ۲
x − ۱
+ x − ۶x۲

۳β

+ ββ۲

۲۰۱۲۳۰۱۶

x = ۳

x = ۳ + = → + = a + ۳a = ۴ → ۴a = ۴ → a = ۱− →−
معادله a

۹ + ۶ − ۳
a

۶ − ۲
۳ − ۱

۹ + ۳ − ۶
a

۱۲
a

۴
۱
۳

−→−
×۱۲

a = ۱

a = ۱ → + = ۲x − ۴ + (x + ۳)(x − ۲) = ۲
۱

(x + ۳)(x − ۱)

۱
۲(x − ۱)

x − ۱
(x + ۳)(x − ۲)

− →−−−−−−−−−−−
×۲(x+۳)(x−۱)(x−۲)

(x − ۱)۲

→ ۲x − ۴ + − ۲x + ۳x − ۶ = ۲ − ۴x + ۲ → − ۷x + ۱۲ = ۰ → (x − ۴)(x − ۳) = ۰ → x = ۳, x = ۴x۲ x۲ x۲

β = ۴+ β = ۱۶ + ۴ = ۲۰β۲

326. اگر مجموع مجذورات سه ریشه ی حقیقی معادله ی  برابر 

باشد، مجموعه ی مقادیر  چند عضو دارد؟

سه دو یک صفر
گزینه 2 پاسخ:

یک ریشه ی معادله  است و اگر ریشه های معادله ی درجه ی دوم  را  و  در نظر بگیریم طبق صورت

(x − ۲)( + mx + m + ۳) = ۰x۲۱۳

m

(x − ۲)( + mx + m + ۳) = ۰ → {x۲ x = ۲
+ mx + m + ۳ = ۰x۲

x = ۲+ mx + m + ۳ = ۰x۲αβ
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مسأله  است.

بنابراین فقط  قابل قبول است.

= ۱۳+ +α۲ β۲ ۲۲

  
مجموع مجذورات ریشه ها

+ + ۴ = ۱۳ → + = ۹ → − ۲αβ = ۹α۲ β۲ α۲ β۲ (α + β)۲
− →−−−−−−−−
αβ= =m+۳c

a

α+β=− =−m
b
a

− ۲(m + ۳) = ۹ → − ۲m − ۱۵ = ۰ → (m − ۵)(m + ۳) = ۰m۲ m۲

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
m = ۵ − →−−−−−−−

معادله ی درجه ی دوم
+ ۵x + ۸ = ۰ → Δ = − ۴ac = ۲۵ − ۳۲ < ۰ →x۲ b۲ ریشه ی حقیقی ندارد

m = −۳ − ۳x = ۰ → x(x − ۳) = ۰ → x = ۰, x = ۳− →−−−−−−−
معادله ی درجه ی دوم

x۲

m = −۳

، کم ترین مقدار تابع  در ربع سوم قرار 327. به ازای کدام مجموعه مقادیر 
دارد؟

ابتدا تابع درجه ی دوم داده شده را به صورت  مرتب می کنیم. چون تابع درجه ی دوم گزینه 3 پاسخ:

. چون تابع دارای  است و در ربع سوم قرار دارد پس محور دارای  است بنابراین ضریب  باید مثبت باشد یعنی  است 

ها را در دو نقطه ی متمایز قطع می کند یعنی  است.

از اشتراک  و  به جواب  می رسیم.

از طرفی طول رأس سهمی یعنی  نیز باید منفی باشد.

برقرار است چون  است.  

af(x) = a + ۲(x + a) − ۱x۲

−۱ < a <
۱
۲

− < a < ۱
۱
۲

۰ < a < ۱a > ۰

f(x) = a + ۲x + ۲a − ۱x۲

Minx۲a > ۰(I)Min

xΔ > ۰

Δ > ۰ → − ۴ac > ۰ → ۴ − ۴a(۲a − ۱) > ۰ → ۴ − ۸ + ۴a > ۰b۲ a۲

→ ۸ − ۴a − ۴ < ۰ → → < a < ۱ : IIa۲ x

< عبارت۰

−∞

+

−
۱
۲

۰ −

۱

۰ +

+∞ −۱
۲

III۰ < a < ۱

−
b

۲a

۰ < a < ۱< ۰ → < ۰ →
−b

۲a
−۲
۲a

328. به ازای چند مقدار  دسته خطوط به معادلۀ  با یکدیگر موازی

می‌باشد؟ 

بی‌شمار صفر  دو یک

  تبدیل نمائیم. بهتر است ابتدا معامله را به فرم استاندارد  گزینه 4 پاسخ:

شیب دستۀ خطوط مستقل از مقدار  است و فقط عرض از مبدأ آن‌ها متفاوت است. یعنی تمام خطوط به ازای جمیع مقادیر  با هم موازی

m(m + ۱)x = (۲m + ۲)y + m

(m ≠ −۱)

y = ax + b

(m + ۱)x = (۲m + ۲)y + m → (۲m + ۲)y = (m + ۱)x − m

y = x − → y = x −− →−−−−
÷(۲m+۲) (m + ۱)

۲(m + ۱)

m

(۲m + ۲)

۱
۲

m

۲m + ۲
mm
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هستند.

329. خطوط به معادلۀ  از نقطۀ ثابت  عبور می‌نمایند. 

کدام است؟

چون همۀ خطوط به ازای مقادیر مختلف  از یک نقطۀ ثابت عبور می‌نمایند، می‌توان با اختصاص دو مقدار به  مختصات گزینه 3 پاسخ:

نقطۀ  را محاسبه نمود:

(m + ۱)x + (۲m − ۴)y = ۶A
∣

∣
∣
a

b
+a۲ b۲

۳۴۵۶

mm

A

(m + ۱)x + (۲m − ۴)y = ۶

⇒ A(۲, −۱) → + = ۵m = −۱ → −۶y = ۶ → y = −۱
m = ۲ → ۳x = ۶ → x = ۲

a۲ b۲

از نقطه‌ی  خطی بر منحنی  مماس کرده‌ایم مجموع شیب خطوط مماس کدام  .330
است؟

صفر

ابتدا معادله‌ی خط مماس را با شیب مجهول  می‌نویسیم. گزینه 1 پاسخ:

 
حال معادله‌ی برخورد خط و منحنی را تشکیل می‌دهیم.

 

 

 چون منحنی و خط به هم مماس شده‌اند پس                     :

 

پس مجموع مقادیر  برابر صفر است.

A(۰, ۲)+ = ۱x۲ y۲

−۱۱۲
−−

√

m

y − ۲ = m(x − ۰) → y = mx + ۲

{ → + = ۱ → + + ۴mx + ۴ = ۱+ = ۱x۲ y۲

y = mx + ۲
x۲ (mx + ۲)

۲
x۲ m۲x۲

( + ۱) + ۴mx + ۳ = ۰m۲ x۲

Δ = ۰

Δ = ۱۶ − ۴( + ۱)(۳) = ۰ → ۱۶ − ۱۲ − ۱۲ = ۰m۲ m۲ m۲ m۲

۴ = ۱۲ → = ۳ → m = ±m۲ m۲ ۳
−−

√

m

331. مجموع ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟

ریشه ندارد صفر   

راه اول: گزینه 1 پاسخ:

− ۴ + ۷ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲

۴ + ۲ ۲
−−

√۲ + ۲
−−

√

− ۴ + ۷ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲

⇒ ( + ۱ − ۲ ) − ۴ + ۷ = ۰ ⇒ − ۶ + ۸ = ۰x۴ x۲ x۲ x۴ x۲

− ۶t + ۸ = ۰ ⇒ (t − ۲)(t − ۴) = ۰− →−−
=tx۲

t۲
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   مجموع ریشه‌ها 

نکته: مجموع ریشه‌های معادلۀ  در صورت وجود صفر است.
راه‌ دوم: می‌توان با تغییر متغیر معادله را به فرم ساده‌تری تبدیل کرد.

مجموع ریشه‌های حاصل صفر می‌باشد.

= ۰⇒ { ⇒ − + ۲ − ۲ = ۰ →
t = ۲ ⇒ = ۲ ⇒ x = ±x۲ ۲

−−
√

t = ۴ ⇒ = ۴ ⇒ x = ±۲x
۲

۲
−−

√ ۲
−−

√

a + b + c = ۰x۴ x۲

− ۴ + ۷ = ۰ → − ۴ + ۴ + ۳ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲ ( − ۱)x۲ ۲

x۲

→ − ۴( − ۱) + ۳ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲

− ۴t + ۳ = ۰ → (t − ۱)(t − ۳) = ۰ ⇒ {− →−−−
−۱=tx۲

t۲ t = ۱
t = ۳

− ۱ = ۱ → = ۲ → x = ±x۲ x۲ ۲
−−

√

− ۱ = ۳ → = ۴ → x = ±۲x۲ x۲

332. اگر  ریشه‌های معادلۀ  باشند، مجموعه جواب‌های کدام معادله به صورت

 است؟

برای محاسبه معادلۀ جدید ابتدا  و  معادلۀ اولیه را محاسبه می‌کنیم. گزینه 3 پاسخ:

حال  و  معادلۀ مجهول را بررسی می‌نماییم.

 جدید

 جدید

حال با رابطۀ  معادله را می‌نویسیم:

α,β−۳ − ۴x + ۶ = ۰x۲

{۳α − ۱, ۳β − ۱}

− ۲x − ۴ = ۰x۲− ۶x − ۱۳ = ۰x۲

+ ۶x − ۱۳ = ۰x۲+ ۲x − ۴ = ۰x۲

SP

−۳ − ۴x + ۶ = ۰ ⇒x۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = α + β = − = = −
b

a

−(−۴)

−۳
۴
۳

P = α ⋅ β = = = −۲c

a

۶
−۳

SP

S = (۳α − ۱) + (۳β − ۱) = ۳(α + β) − ۲ = ۳(− ) − ۲ = −۶۴
۳

P = (۳α − ۱)(۳β − ۱) = ۹αβ − ۳(α + β) + ۱ = ۹(−۲) − ۳(− ) + ۱ = −۱۳۴
۳

− Sx + P = ۰x۲

− (−۶)x + (−۱۳) = ۰ → + ۶x − ۱۳ = ۰x۲ x۲
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x x

x

y y

333. می‌خواهیم پنجره‌ای به شکل مستطیل با یک مثلث متساوی‌الاضلاع در بالای آن بسازیم. اگر محیط پنجره 

متر باشد، ابعاد مستطیل چند متر باشد تا پنجره حداکثر نوردهی را داشته باشد؟ ) را  فرض کنید(

برای حداکثر نوردهی باید مساحت  باشد. لذا ابتدا باید معادله‌ای بسازیم که بیانگر مساحت بر حسب  یا  باشد. گزینه 2 پاسخ:

x

x

y y

x
 محیط پنجره600

 مساحت کل پنجره

با توجه به معادلۀ مساحت که تابع درجۀ  شده است، کافیست رأس سهمی را تعیین نماییم.

 رأس

۶
۳−−√

۴
۰٫۵

,
۳
۵

۳
۴

,
۳
۴

۳
۲

,
۲
۵

۳
۲

,
۳
۴

۱
۵

maxxy

= ۶ → ۳x + ۲y = ۶ → y = − x + ۳۳
۲

S = +Sمستطیل Sمثلث

S = x ⋅ y +
۳−−√ x۲

۴

S = x ⋅ (− x + ۳) + S = − + ۳x + ۰٫۵۳
۲

۳−−√

۴
x۲ − →−−−−

=۰٫۵
۳√

۴ ۳
۲
x۲ x۲

⇒ S = − + ۳xx۲

۲

x = − = − =
b

۲a
۳

−۲
۳
۲

y = − x + ۳ = − ( ) + ۳ =
۳
۲

۳
۲

۳
۲

۳
۴

334. اگر  یکی از ریشه‌های معادلۀ  باشد، ریشۀ دیگر این

معادله کدام است؟

معادله ریشه دیگری ندارد.

ریشه‌های معادله در معادله صدق می‌نماید، قدم اول جایگذاری ریشه در معادله می‌باشد. گزینه 4 پاسخ:

  

  

حال  را در معادله قرار می‌دهیم و معادله را به طور کامل حل می‌نماییم.

x = ۲= +
a

x + ۱
a − ۲x

+ ۱x۳

۳a − ۱
− x + ۱x۲

x = −۱x =
۳
۴

x = −
۱
۲

= +
a

x + ۱
a − ۲x

+ ۱x۳

۳a − ۱
− x + ۱x۲

= + ۳a = a − ۴ + ۹a − ۳ → ۷ = ۷a → a = ۱− →−
x=۲ a

۳
a − ۴

۹
۳a − ۱

۳
−→
×۹

a = ۱
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ریشه  مخرج عبارت را صفر می‌نماید پس معادله ریشه دیگری ندارد.

= + → − =
۱

x + ۱
۱ − ۲x

+ ۱x۳

۲
− x + ۱x۲

۱
x + ۱

۲
− x + ۱x۲

۱ − ۲x
+ ۱x۳

= → = →
( − x + ۱) − ۲(x + ۱)x۲

(x + ۱)( − x + ۱)x۲

۱ − ۲x
+ ۱x۳

− ۳x − ۱x۲

+ ۱x۳

۱ − ۲x
+ ۱x۳

− ۳x − ۱ = ۱ − ۲x → − x − ۲ = ۰ → (x − ۲)(x + ۱) = ۰ → {x۲ x۲ = −۱x۱

= ۲x۲

x = −۱

 

y

x

2

2

2-

α β

، حاصل عبارت  کدام است؟ با توجه به نمودار سهمی   .335

گزینه 1 پاسخ:

f(x) = a + bx + cx۲α + ۲β۳ α۲

۲۴

۴۲

۱۲

۴۰

f(x) = a + bx + cx۲

f(۰) = −۲ → a(۰ + b(۰) + c = −۲ →)۲ c = −۲

f(۲) = ۲ → a(۲ + b(۲) + c = ۲ → ۴a + ۲b = ۴)۲

= ۲ → − = ۲ → −b = ۴aرأس سهمیxS

b

۲a

{ → −b + ۲b = ۴ → ,
۴a + ۲b = ۴
۴a = −b

b = ۴ a = −۱

→ f(x) = − + ۴x − ۲ = ۰ → ⋅ f(x) α, β →x۲ است ریشه های سهمی

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = α + β = − = ۴۴
−۱

P = αβ = = ۲−۲
−۱

α + ۲ = αβ( ) + ۲ = ۲ + ۲ = ۲( + )β۳ α۲ β۲ α۲ β۲ α۲ α۲ β۲

= ۲( − ۲P ) = ۲( − ۲(۲)) = ۲(۱۶ − ۴) = ۲۴S ۲ ۴۲

336. اختلاف مربعات ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟

گزینه 3 پاسخ:

 

 

− = −۱x − ۲
− −−−

√ ۲x − ۳
− −−−−

√

۱۲۱۶۳۲۸

− = −۱x − ۲
− −−−−

√ ۲x − ۳
− −−−−−

√ → + ۱ =x − ۲
− −−−−

√ ۲x − ۳
− −−−−−

√

x − ۲ + ۱ + ۲ = ۲x − ۳− →−
توان۲

x − ۲
− −−−−

√ → x − ۱ + ۲ = ۲x − ۳x − ۲
− −−−−

√
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اختلاف مربعات ریشه‌ها

→ ۲ = x − ۲x − ۲
− −−−−

√ ۴(x − ۲) = − ۴x + ۴− →−
توان۲

x۲

→ ۴x − ۸ = − ۴x + ۴x۲ → − ۸x + ۱۲ = ۰x۲

→ (x − ۲)(x − ۶) = ۰ → { x = ۲
x = ۶

= − = ۳۲۶۲ ۲۲

337. نقطۀ  و نقطۀ  دو سر قطر یک مربع هستند. اگر نقطۀ  وسط  باشد،
مساحت این مربع کدام است؟

نقطۀ  وسط قطر است، پس داریم: گزینه 2 پاسخ:

‌

‌اکنون طول پاره‌خط  که قطر مربع  است را به‌دست می‌آوریم:

 

‌ مساحت مربع

A(۷, ۶ − )۵
−−

√A′(۹, ۶)AA′

۳۶۱۸۹۱۴
O(۹, ۶)AA′

→ (۱۱, ۶ + )

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= → ۹ = → = ۱۱x
O

+x
A

x
A′

۲

۷+x
A′

۲
x

A′

= → ۶ = = ۶ +y
O

+y
A

x
A′

۲

۶− +۵√ y
A′

۲
۵−−√

A′ ۵
−−

√

AA′(d)

d = A = = =A′ (۱۱ − ۷ + (۶ + − ۶ +)۲ ۵
−−

√ ۵
−−

√ )۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۱۶ + ۲۰
− −−−−−−

√ ۳۶
−−

√ → d = ۶

: S = = = ۱۸d۲

۲
۳۶
۲

،  و  می‌باشند. مختصات رأس چهارم آن 338. مختصات سه رأس یک متوازی‌الاضلاع 
کدام‌یک از گزینه‌ها نمی‌تواند باشد؟

،  و  باشد، چون در متوازی‌الاضلاع قطرها منصف یکدیگر می‌باشند، طبق این اگر  گزینه 4 پاسخ:

،  و  با مختصات زیر باشد: نکته، نقطۀ چهارم متوازی‌الاضلاع می‌تواند سه نقطۀ 

‌

‌

‌

‌پس تنها نقطه‌ای که نمی‌تواند رأس متوازی‌الاضلاع باشد نقطۀ  است.

(۰, ۱)(۲, ۱)(۱, ۰)

(۱, ۲)(−۱, ۰)(۳, ۰)(۱, ۳)

A = (۰, ۱)B = (۲, ۱)C = (۱, ۰)

D۱D۲D۳

= A + B − C = (۰, ۱) + (۲, ۱) − (۱, ۰) = (۱, ۲)D۱

= A + C − B = (۰, ۱) + (۱, ۰) − (۲, ۱) = (−۱, ۰)D۲

= B + C − A = (۲, ۱) + (۱, ۰) − (۰, ۱) = (۳, ۰)D۳

(۱, ۳)

339x. اگر  تنها صفر تابع  باشد، حاصل  کدام است؟ = −۲f(x) = + bx + cx۲f(b − c)

۲۱۰۰۴۲۵
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اگر تنها صفر تابع درجۀ دومی  باشد، تابع به صورت زیر خواهد بود. گزینه 3 پاسخ:

 

پس تابع به صورت زیر است.

 

 

x = −۲

f(x) = (x + ۲a′ )۲ = ۱− →−−−−−−−−−−−
f(x)= +bx+cx۲ مقایسه با

a′

}
f(x) = (x + ۲ = + ۴x + ۴)۲ x۲

f(x) = + bx + cx۲
⇒ b = ۴, c = ۴

f(x) = + ۴x + ۴x۲ ⇒ f(b − c) = f(۰) = ۴

340. دو سر قطر یک مربع روی دو خط  است. مساحت کوچک‌ترین مربع ممکن چقدر

است؟

راهنمایی: کوچک‌ترین مساحت مربوط به کوتاه‌ترین قطر است و کوتاه‌ترین فاصله بین دو نقطه از دو خط موازی، همان فاصلۀ گزینه 4 پاسخ:
بین دو خط است:

کوچکترین مربع

    
مربع بزرگتر از کوچکترین مربع

   
اول: طبق راهنمایی دو خط داده شده موازی هستند. کوتاه‌ترین قطر، فاصلۀ بین دو خط موازی است.

دوم: فاصلۀ بین دو خط موازی را می‌یابیم:‌

‌سوم: اگر قطر یک مربع  باشد، مساحت آن  است.

‌

{۲x − ۴y + ۵ = ۰
x − ۲y + ۳ = ۰

۱
۴

۱
۱۰

۱
۲۰

۱
۴۰

{ ۲x − ۴y + ۵ = ۰
x − ۲y + ۳ = ۰ ⇒ ۲x − ۴y + ۶ = ۰

⇒ = فاصلۀ بین خطوط=
|۶ − ۵|

+۲۲ ۴۲
− −−−−−

√

۱
۲۰−−√

d
d۲

۲

S = =

(
۱

۲۰√
)۲

۲
۱

۴۰

341. اگر  و  ریشه‌های معادلۀ  باشند، حاصل  کدام است؟

راهنمایی:  ریشۀ معادله است. پس در آن صدق می‌کند. گزینه 3 پاسخ:

اول: طبق راهنمایی  را در معادله قرار می‌دهیم:‌

   

αβ− ۲x − ۵ = ۰x۲+ ۲۸βα۴

۹۹۱۰۰۱۰۱۱۰۲

α

α

− ۲α − ۵ = ۰α۲ ⇒ = ۲α + ۵α۲ ⇒ = (۲α + ۵α۴ )۲ = ۴ + ۲۰α + ۲۵α۲
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‌دوباره جای  مقدار  را جایگذاری می‌کنیم:

‌
‌دوم: محاسبۀ مقدار خواسته شده:

‌مقدار  است. پس:

‌

α۲۲α + ۵

۴ + ۲۰α + ۲۵ = ۴(۲α + ۵) + ۲۰α + ۲۵ = ۲۸α + ۴۵α۲

+ ۲۸β = ۲۸α + ۲۸β + ۴۵ = ۲۸(α + β) + ۴۵α۴

α + β = ۲

۲۸(۲) + ۴۵ = ۵۶ + ۴۵ = ۱۰۱

342. اگر از دامنۀ تابع  ، را حذف کنیم،  از برد آن حذف می‌شود.

 کدام است؟

راهنمایی: اگر یک عدد حقیقی از دامنۀ تابع درجه دوم حذف کنید، عددی از مجموعۀ برد آن حذف نخواهد شد مگر آنکه عدد گزینه 2 پاسخ:
حذف شده از دامنه، طول رأس سهمی باشد.

x

y

اول: دقت کنید که حذف یک عدد از دامنۀ تابع درجه دوم، منجر به حذف عددی از برد نخواهد شد، چون نقطۀ متقارن آن نسبت به محور تقارن،
همان عدد را تولید خواهد کرد.

مگر اینکه عدد حذف شده طول رأس سهمی باشد که در این صورت عضوی هم از برد تابع حذف می‌شود.

دوم: پس  طول رأس سهمی است و  عرض رأس سهمی:‌

    

‌پس مقدار  است.

f(x) = −۳ + ax + ۱x۲x = ۱y = b

a − b

−۲۲۴−۴

x = ۱y = b

۱ =
−a

۲(−۳)
⇒ a = ۶ و b =

−Δ

۴(−۳)
⇒ b = − = ۴

۳۶ − ۴(−۳)(۱)

−۱۲
a − b = ۲

،  و  مختصات رئوس مثلث قائم‌الزاویۀ  هستند. اگر  و  پای میانه و 343. نقاط 

ارتفاع وارد بر وتر باشند، طول  چقدر است؟

راه‌حل اول: گزینه 3 پاسخ:

(۰, ۰)(۰, ۲)(۴, ۰)ABCMH

MH

۵
−−

√
۲ ۵

−−
√

۵

۳ ۵
−−

√

۵

۴ ۵
−−

√

۵
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O

H
M

x

y

4

2
A

B

 

 

‌از تلاقی دو خط  و  مختصات نقطه  را به‌دست آورید.

  

   

‌راه‌حل دوم: در مثلث قائم‌الزاویه طول میانۀ وارد بر وتر برابر نصف طول وتر است. طول وتر از رابطۀ فیثاغورس برابر است با:

O

H
M

x

y

4

2
A

B

   

‌پس  است. ضمناً ارتفاع وارد بر وتر برابر است با حاصل‌ضرب اضلاع قائم تقسیم بر وتر:

‌

‌بنابراین با نوشتن رابطۀ فیثاغورس در مثلث  داریم:

  

M = ( , ) = (۲, ۱)
۴ + ۰

۲
۲ + ۰

۲

AB : y − ۰ = (x − معادله خط(۴
۰ − ۲
۴ − ۰

⇒ y = − + ۲x

۲

= − = = ۲mOH

۱
mAB

−۱

−
۱
۲

OH : y − ۰ = ۲(x − معادله خط(۰ ⇒ y = ۲x

OHABH

۲x = + ۲−x

۲
⇒ x = ۲ ⇒ x =

۵
۲

۴
۵

⇒ H = ( , )
۴
۵

۸
۵

HM = (۲ − + (۱ −
۴
۵

)۲ ۸
۵

)۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ = +
۳۶
۲۵

۹
۲۵

− −−−−−−−

√ =
۴۵
۲۵

−−−

√ =
۳ ۵−−√

۵

AB = = = ۲+۲۲ ۴۲
− −−−−−

√ ۲۰
−−

√ ۵
−−

√

OM = ۵
−−

√

OH = =
۲ × ۴
۲ ۵−−√

۴
۵−−√

OHM

HM = ( − (۵
−−

√ )۲ ۴
۵−−√

)۲
− −−−−−−−−−−−−

√ = ۵ −
۱۶
۵

− −−−−−

√ = =
۹
۵

−−

√
۳ ۵−−√

۵

344. اگر عبارت  همواره منفی باشد، مجموعۀ مقادیر ممکن برای  کدام است؟

باید ضریب  و  هر دو منفی باشند تا عبارت درجۀ دوم همواره منفی باشد. بنابراین  و گزینه 1 پاسخ:

‌

‌

‌با توجه به جدول تعیین علامت بالا باید  پس با توجه به منفی بودن  داریم:

‌

‌

a − bx + bx۲b

a

(۰, ۴)(−۴, ۰)(۰, ۱)(−۱, ۰)

x۲Δa < ۰

Δ = − ۴ab < ۰ ⇒ b(b − ۴a) < ۰b۲

b

b(b − ۴a) +

۴a
۰ −

۰
۰ +

۴a < b < ۰a

> >
۴a
a

b

a

۰
a

۴ > > ۰b

a
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. ∋‌یعنی  (۰, ۴)
b

a

345. به‌ازای کدام مقادیر  نمودار تابع  فقط از ناحیۀ سوم محورهای
مختصات نمی‌گذرد؟

با توجه به شکل زیر، برای اینکه نمودار فقط از ناحیۀ سوم نگذرد باید شرایط زیر را داشته باشد: گزینه 4 پاسخ:

   

    

    

سه شرط بالا را مطابق نمودار زیر را اشتراک می‌گیریم؛ داریم:

1 1
2

1_ 5
4

 

af(x) = + (۱ − ۲a)x + − ۱x۲ a۲

(−∞, −۱] ∪ [۱, +∞)[۱, +∞)

( , )
۱
۲

۵
۴

[۱, )
۵
۴

۱) Δ = − ۴ > ۰b′۲ a′c′ ⇒ (۱ − ۲a − ۴(۱)( − ۱) > ۰)۲ a۲ ⇒ ۱ − ۴a + ۴ − ۴ + ۴ > ۰a۲ a۲ ⇒ ۴a < ۵

⇒ a < (۱)
۵
۴

۲) S > ۰ ⇒ − − > ۰b′

a′

۱ − ۲a
۱

⇒ −۱ + ۲a > ۰ ⇒ ۲a > ۱ ⇒ a > (۲)
۱
۲

۳) P ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰c′

a′

− ۱a۲

۱
⇒ − ۱ ≥ ۰a۲ ⇒ ≥ ۱a۲ ⇒ a ≥ ۱ a ≤ −۱ یا(۳)

[۱, )− →−−−−−
(۱)∩(۲)∩(۳) ۵

۴

ها را در دو نقطه به‌ طول  و  قطع کند و با خط  در 346. اگر تابع درجۀ دوم  محور 

ها را در نقطه‌ای با کدام عرض قطع نقطه‌ای به‌ طول  متقاطع باشد آن‌گاه تابع  محور 
می‌کند؟

ها را در دو نقطه به طول‌‌های  و  قطع کند معادلۀ تابع درجۀ دوم به‌صورت اگر تابع درجۀ دوم محور  گزینه 2 پاسخ:

 خواهد بود.
بنابراین معادلۀ تابع درجۀ دوم به‌صورت زیر خواهد بود.

y = f(x)x۳۱y = x − ۳

۲y = f(x − ۳) + ۱y

۲۰۲۵۳۰۳۵
xx۱x۲

y = a(x − )(x − )x۱ x۲
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‌

‌چون تابع  و خط  در نقطه به طول  متقاطع‌اند، لذا:

  

‌بنابراین نقطۀ  روی نمودار تابع درجۀ دوم قرار دارد.

  

 

ها، به جای  صفر قرار می‌دهیم. ‌برای پیدا کردن نقطۀ برخورد تابع با محور 

‌

f(x) = a(x − ۱)(x − ۳)

fy = x − ۳x = ۲

y = x − ۳ y = ۲ − ۳ = −۱− →−
x=۲

⇒ (۲, −۱) نقطۀ تقاطع

(۲, −۱)

f(x) = a(x − ۱)(x − ۳) −۱ = a(۲ − ۱)(۲ − ۳)− →−−−
(۲,−۱)

⇒ a = ۱

⇒ f(x) = (x − ۱)(x − ۳) ⇒ y = f(x − ۳) + ۱ = (x − ۳ − ۱)(x − ۳ − ۳) + ۱

⇒ y = f(x − ۳) + ۱ = (x − ۴)(x − ۶) + ۱

yx

x = ۰ → y = (۰ − ۴)(۰ − ۶) + ۱ = ۲۵

347. خط  از نقطۀ  می‌گذرد و مساحت محدود به این خط و محورهای

مختصات برابر  است. مجموع مقادیر ممکن برای  کدام است؟

، محورهای مختصات را در نقاط  و  قطع کند مساحت محدود به این تابع و محورهای نکته: اگر خط  گزینه 4 پاسخ:

مختصات برابر  است.

‌

O
A

B

y = (m + ۲)x + nA(۱, ۶)

۴m

۱۲−۸−۴۱۶

dA(۰, y)B(x, ۰)

S = |xy|
۱
۲

= |xy|SOAB

۱
۲

A(۱, ۶) ⇒ ۶ = (m + ۲)(۱) + n ⇒ ۶ = m + ۲ + n ⇒ n = ۴ − mروی خط است

y = (m + ۲)x + (۴ − m) ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰ : y = ۴ − m

y = ۰ : x = −
۴ − m

m + ۲

S = | − (۴ − m)( )| = | | = ۴ ⇒ ۸ = | |
۱
۲

۴ − m

m + ۲
۱
۲

(۴ − m)۲

m + ۲
۱۶ − ۸m + m۲

m + ۲

⇒ {
۸(m + ۲) = ۱۶ − ۸m + ⇒ − ۱۶m = ۰ ⇒ m = ۰, m = ۱۶m۲ m۲

−۸(m + ۲) = ۱۶ − ۸m + ⇒ + ۳۲ = ۰ :m۲ m۲ ریشۀ حقیقی ندارد
۱۶ m.می‌باشد برابر پس مجموع مقادیر

، سه خط  و  و  از نقطۀ  348. به ازای دو مقدار 

می‌گذرند )در نقطۀ  همرس‌اند(. اختلاف دو مقدار  کدام است؟

ابتدا محل تقاطع دو خط  و  را به‌دست آورده و سپس نقطۀ به‌دست‌آمده را در خط گزینه 1 پاسخ:

my = x + ۱y = ۲x + my = (m − ۴)x − mA

Am

۱۳۵۷

y = x + ۱y = ۲x + m
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 صدق می‌دهیم.

‌‌

y = (m − ۴)x − m

{ ⇒ ۲x + m = x + ۱ ⇒ x = ۱ − m ⇒ y = ۱ − m + ۱ ⇒ A
y = x + ۱
y = ۲x + m

∣

∣
∣

۱ − m

۲ − m

A : { ⇒ ۲ − m = (m − ۴)(۱ − m) − mرا در خط سوم قرار می‌دهیم مختصات
A(۱ − m, ۲ − m)

y = (m − ۴)x − m

⇒ ۲ − m = m − − ۴ + ۴m − m ⇒ − ۵m + ۶ = (m − ۲)(m − ۳) = ۰m۲ m۲

⇒ { → ۱ m
= ۲m۱

= ۳m۲
می‌باشد. برابر اختلاف دو مقدار

349. اگر  و  ریشه‌های معادله  باشند، ریشه‌های کدام معادله به‌صورت }

{ است؟

نکته: اگر جمع دو عدد  و ضرب آن‌ها  باشد، آن دو عدد ریشه‌های معادلۀ درجه دوم  می‌باشند. گزینه 1 پاسخ:

  و   نکته: اگر  و  آنگاه: 

‌

‌

‌می‌دانیم:  است.

‌

‌‌پس معادلۀ جدید به‌صورت  می‌باشد.

αβ− ۲x − ۴ = ۰x۲

,
β

(α + ۱)۲

α

(β + ۱)۲

− ۵۸x − ۴ = ۰x۲− ۴۶x + ۴ = ۰x۲

− ۴۶x − ۴ = ۰x۲− ۵۸x + ۴ = ۰x۲

SP− Sx + P = ۰x۲

α + β = Sα ⋅ β = P+ = − ۳PSα۳ β۳ S ۳+ = − ۲Pα۲ β۲ S ۲

− ۲x − ۴ = ۰ ⇒x۲
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

S = α + β = − = ۲b

a

P = α ⋅ β = = −۴c

a

= + = =Sجدید
β

(α + ۱)۲

α

(β + ۱)۲

β(β + ۱ + α(α + ۱)۲ )۲

(α + ۱ (β + ۱)۲ )۲

+ ۲ + β + + ۲ + αβ۳ β۲ α۳ α۲

(αβ + α + β + ۱)۲

+ = − ۲P = ۴ + ۸ = ۱۲ + = − ۳PS = ۸ + ۲۴ = ۳۲α۲ β۲ S ۲ و α۳ β۳ S ۳

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = ۵۸Sجدید
( + ) + ۲( + ) + (α + β)α۳ β۳ α۲ β۲

(αβ + α + β + ۱)۲

۳۲ + ۲۴ + ۲
(−۴ + ۲ + ۱)۲

= × = = −۴Pجدید
β

(α + ۱)۲

α

(β + ۱)۲

αβ

(αβ + α + β + ۱)۲

− ۵۸x − ۴ = ۰x۲

، روی خط  با شرط  قرار دارد. اگر نقطۀ  350. یک ضلع مربعی به مساحت 

رأس مقابل به این ضلع باشد، مقدار  کدام است؟

گزینه 2 پاسخ:
شکل زیر را با توجه به اطلاعات مسئله رسم می‌کنیم:‌

۱۶‌۳x + ۴y = cc < ۰A(۲, ۳)

+ ۴c + ۱c۲

۳−۳۱۸−۱۸
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‌فاصلۀ نقطۀ  تا خط  همان ضلع مربع است.

چون مساحت مربع  است، پس هر ضلع مربع  است. بنابراین:

A۳x + ۴y − c = ۰

۱۶۴

a = = ۴ ⇒ = ۴
|۳(۲) + ۴(۳) − c|

+۳۲ ۴۲
− −−−−−

√

|۶ + ۱۲ − c|

۲۵−−√

⇒ |۱۸ − c| = ۲۰ ⇒ { c = −۲ ۱۸ − c = ۲۰ ⇒ c = −۲
۱۸ − c = −۲۰ ⇒ c = ۳۸

−→−
c<۰

⇒ + ۴c + ۱ = ۴ − ۸ + ۱ = −۳c۲
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